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Abstrakt 

Tato práce se zabývá komparací západní politiky Spolkové republiky Německo (SRN) 

v době kancléřství Konrada Adenauera a Willy Brandta. Západní politiku SRN jsem pro 

účely této bakalářské práce definoval jako politiku západního Německa vůči 

organizacím a státům tzv. západního světa, přičemž z prostorových i časových důvodů 

jsem ji omezil na vztah západního Německa k evropskému integračnímu procesu, 

NATO a dále na bilaterální vztahy Německa s Velkou Británií, Francií a USA. Tato 

práce se zaměřuje pouze na dobu kancléřství Adenauera (1949 – 63) a Brandta (1969 – 

74). Nezaměřuje se na dobu, kdy tito muži vykonávali jiné funkce než funkci kancléře. 

Nezaměřuje se také na politiku vůči jiným západním organizacím či státům, na politiku 

vůči tzv. východnímu světu, ani na politiku východního Německa. 

 

Abstract 
This bachelor thesis is dealing with the comparison of the Western Policy of the Federal 

Republic of Germany (FRG) during the chancellorship of Konrad Adenauer and Willy 

Brandt. For the purpose of this thesis and because of time and spatial limitations I 

defined the Western Policy of the FRG as a policy of the FRG toward the organisation 

and states of the so-called western world, precisely as a relationship of the western 

Germany toward the european integration process, NATO and as bilateral relationships 

between Gemany and Great Britain, Frace and USA. This thesis aims only on the time 

of Adenauer’s (1949 – 63) and Brandt’s (1969 – 74) chancellorship. It doesn’t aim on 

the time when these men carried out other functions than the function of a chancellor. It 

also doesn’t aim on the policy toward other western organisations or institutions, on the 

policy toward the so-called eastern world nor on the policy of the Eastern Germany. 
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Úvod 

 Německo patří k několika státům, o kterých se dá říci, že vskutku určovaly 

dějiny nejen Evropy, ale i světa. Jeho vojenská, politická, hospodářská i kulturní síla 

byla a je natolik rozsáhlá, že ovlivňovala politiku téměř každého státu nejen v Evropě, 

ale i na světě. Čím blíže se tyto státy nacházely, tím více byly Německem ovlivňovány. 

Je sice pravda, že vojenských porážkách v první a následně i druhé světové válce se 

vojenská síla Německa – a také ochota ji používat – zmenšila na zlomek toho čím byla 

dříve, ale politická, hospodářská i kulturní moc Německa se opět vzchopila a to i přesto, 

že země byla rozdělena na dva vzájemně nepřátelské státy. Vzestup západního z těchto 

států – Spolkové republiky Německo – byl možný nejen díky vlivu USA, Velké Británie 

a Francie, ale i díky pozoruhodné pracovitosti a píle jejích občanů a vůdcovských 

schopností státníků, kteří Německo dostali tam, kde je dnes.  

 Ze státníků, kteří se v této době zvláště vyznamenali, patří první poválečný 

kancléř a jeden ze zakladatelů sjednocené Evropy Konrad Adenauer. Tím druhým je 

Willy Brandt, který se od kancléře-zakladatele lišil nejen svou stranickou příslušností, 

ale i životními postoji a názory, ale i přístupem ke státům, které v době studené války 

stály na opačné straně železné opony než Západní Německo a to včetně přístupu 

k Německé demokratické republice. Tzv. Ostpolitik, která zlepšila vztahy Spolkové 

republiky s těmito státy je něco, co bude navždy spojeno se jménem Willyho Brandta a 

zároveň něco, s čím by Adenauer, který prosazoval více konfrontační a méně přátelský 

přístup, který byl shrnut do tzv. Hallsteinovy doktríny1. Jestliže byl takový rozdíl mezi 

těmito dvěma státníky v přístupu k východním státům, daly by se najít rozdíly i 

v přístupu k západním státům, tj. ke státům, které byly spojenci Spolkové republiky 

Německo? Nebo byla tzv. západní politika těchto dvou kancléřů v podstatě stejná? Toto 

jsou otázky, na které se budu snažit najít v této bakalářské práci odpověď. 

 Než se ale vůbec budu moci pustit do popisování a následného porovnávání, 

budu muset nejprve definovat sousloví „západní politika SRN“, definovat časové 

vymezení mé bakalářské práce, popsat její metodologii a strukturu a nakonec představit 

zdroje, se kterými budu pracovat. 

 Pod pojmem „západní politika SRN“ rozumím zahraniční politiku Spolkové 

republiky Německo vůči zemím a organizacím tzv. západního světa. Z praktických 

                                                 
1 Hallsteinova doktrína; zahraničně-politická doktrína Spolkové republiky Německo uplatňovaná od r, 
1955 a pojmenovaná podle tehdejšího ministra zahraničních věci Waltera Hallsteina. Smyslem této 
doktríny bylo přerušení vztahů se státy, které uznávaly NDR, kterou SRN považovala za nelegitimní.  
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důvodů se ovšem nebudu zabývat všemi zeměmi a organizacemi, ale pouze těmi, které 

považuji za nejdůležitější. Mezi tyto země patří USA, Francie a Velká Británie. Právě 

tyto tři státy byly – nepočítáme-li SRN – nejmocnějšími státy západního světa ať už 

politicky, hospodářsky nebo vojensky. Mezi organizace, které považuji za nejdůležitější 

patří Evropské hospodářské společenství (EHS) a NATO. Evropská integrace je jedním 

z nejdůležitějších politických procesů, který se v Evropě odehrával a dosud odehrává a 

ať už k němu existují jakékoliv výhrady – ať už oprávněné nebo neoprávněné – nelze 

mu upřít důležitost. Jelikož výsledkem tohoto procesu bylo EHS, EUROATOM či 

ESUO, budu se zabývat všemi organizacemi. Poslední organizací je NATO, které i díky 

krachu plánům na společnou evropskou obranu bylo výrazem vojenské moci i 

evropského spojenectví s USA, které jsou také jeho členem. 

 Časové rozpětí práce bude pokrývat vládu Konrada Adenauera (1949 – 63) a 

Willyho Brandta (1969 – 74) a to pouze dobou, kdy tito dva muži byli kancléři. Z toho 

důvodu se nebudu zabývat roky, které uplynuly mezi odchodem Adenauera 

z kancléřského postu a nástupem Brandta. Ani se nebudu zabývat západní politikou 

Německa v letech 1966 – 1969, kdy byl Willy Brandt ministrem zahraničních věci. 

 Struktura mé práce bude chronologická a ne tématická. Tudíž se budu nejprve 

zabývat Konradem Adenauerem, poté Willy Brandtem a nakonec srovnáním jejich 

politik. U obou státníků krátce popíši jejich život a politickou linii, kterou se řídili. Poté 

přijde na řadu jejich vztah k evropskému integračnímu procesu, vztah k NATO a 

nakonec vztah k jednotlivým státům (Velká Británie, Francie a USA).  

 Co se týče zdrojů, jedná se především o knihy, převážně monografie. Vzhledem 

ke své jazykové vybavenosti jsou tyto zdroje psány v češtině, v angličtině nebo 

v němčině. Obecným základem mé práce budou knihy typu Dějiny Německa od 

Helmuta Müllera, Karla Kriegera a Hanny Volrath nebo Geschichte der Bundesrepublik 

Deutschland: in fünf Bänden od Hanse Schwarze. Mým hlavním zdrojem pro život 

Konrada Adenauera a jeho západní politiku budou knihy Adenauer – Otec nového 

Německa Charlese Williamse, pro život a politiku Willyho Brandta budu čerpat z knihy 

Willy Brandt: Eine politische Biographie od Petera Kocha a z Brandtovy vlastní 

autobiografie People and Politics: The years 1960 – 75.  Další knihy se zabývají 

vztahem Německa k Velké Británii, k Francii, k USA, k evropskému integračnímu 

procesu a k NATO. Čtenáře mé práce možná překvapí použití starších 

československých knih, ale jsem si vědom jejich možného ideologického zabarvení, 

které jsem odstranil a v mé práci se rozhodně nepromítne. 
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1. Konrad Adenauer 

 Konrad Adenauer patří spolu s Willy Brandtem ke klíčovým postavám mé práce. 

Z toho důvodu považuji za vhodné, aby předtím, než se začnu zabývat západní politikou 

v době jejich kancléřství, byla každému z nich věnována kapitola, která by se týkala 

jejich života, politických představ, vizí a cílů. Tato práce budu strukturována 

chronologicky a z toho důvodu je logické, že prvně se budu zabývat Adenauerem a až 

poté Brandtem. 

 Konrad Adenauer se narodil 5.1. 1876 v Kolíně nad Rýnem. Po právnickém a 

národohospodářském studiu vstoupil v roce 1906 do katolické politické strany Zetrum2. 

O pouhé dva roky později – tj. v roce 1908 – se stal místostarostou Kolína a v roce 1917 

se stal  starostou. V době Rúrské krize3 se Adenauer zastával o vytvoření zvláštního 

rýnského státu, který by patřil k Německu, ale ne k Prusku a opíral by se o Francii, což 

by podle něj zmírnilo napětí.4 Zlom v Adenauerově kariéře nastal v roce 1933 když se 

moci ujal Adolf Hitler. Vůdce se totiž ten samý rok vypravil do Kolína nad Rýnem, ale 

Adenauer ho nepřišel přivítat na letiště a ve městě ani nebyly vyvěšeny nacistické 

vlajky na Hitlerovu počest, což vůdce rozzuřilo a Adenauer byl za trest propuštěn ze 

všech svých úřadů.5 Hitlerovi se patrně nezamlouvaly ani jeho politické názory. 

Adenauer čerpal hlavně z papežových encyklik (hlavně Quadragesimo Anno z roku 

1931), které mu poskytly teologickou základnu jeho politiky6, a jejichž politický obsah 

(křesťanská morálka, nezcizitelná práva jednotlivce či předurčenost socialismu a 

komunismu k zániku) použil i k poválečnému založení strany CDU.7 Adenauerovy 

zbývající sympatie k nacistickému režimu, Hitlerovy a NSDAP byly definitivně 

ztraceny kvůli Noci dlouhých nožů, kdy nacisté v noci z 30.7. 1934 zavraždily své 

hlavní politické odpůrce.8 Nejzajímavější na vztahu mezi Hitlerem a Adenauerem bylo 

to, že i když Adenauer nebyl nacista a jeho politické názory byly odlišné od 

                                                 
2 Zentum; politická strana zastupující římské katolíky založená v roce 1870. Po nástupu Adolfa Hitlera 
k moci byla rozpuštěna. Po druhé světové válce se její činnost obnovila, ale její místo bylo zastoupeno 
CDU, která se zaměřila na všechny křesťany a nejen na katolíky. V současné německé politice je vliv 
strany mizivý.     
3 Rúrská krize (1923); Francie a Belgie obsadili část Německa (Porúří – odtud název této krize), protože 
Německo nebylo schopno splácet reparace. Německo reagovalo pasivní rezistencí a v zemi došlo ke 
zvýšení inflace a nárůstu negativních pocitů vůči Francii a Belgii. Krizi ukončil nový kancléř Gustav 
Stressemann.   
4 MÜLLER, Helmut; KRIEGER, Karl Friedrich; VOLRATH, Hanna: Dějiny Německa, NLN, Praha, 
2004, s. 345. 
5 Tamtéž.  
6 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa BB art, Praha, 2002, s. 180. 
7 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 244. 
8 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 188. 
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Hitlerových, vůdce sám Adenauera obdivoval; označoval ho za „schopného člověka“, 

obdivoval jeho „tvrdohlavost“ a litoval, že jeho (myšleno Adenauerova) „politická 

pošetilost“ znemožnila jejich přátelství.9 Samotnému Adenauerovi se ovšem během 

války nedařilo příliš dobře: po atentátu na Hitlera z 20.7. 1944 byl zatčen, a strávil 

několik měsíců ve vazbě.10 Ještě za války se stal starostou osvobozeného Kolína.  

 Z výše uvedeného popisu Adenauerova života je vidět, že se nejednalo o 

mladého liberála – právě naopak. Již v době vzniku Spolkové republiky Německo 

v roce 1949 bylo Adenauerovi 73 let a vrchol svého života prožil v době, která byla 

konci 40. let vzdálená jak úrovní technologií, tak morálními normami. I přesto se 

Adenauer udržel v postu kancléře 14 let a jak on osobně tak i politická strana pod jeho 

vedením vyhrál mnoho regionálních a parlamentních voleb. Z toho lze usuzovat, že byť 

se jednalo o člověka téměř z jiné doby, Němcům jeho politika vyhovovala. Ovšem i 

Konrad Adenauer měl nedostatky. Mezi jeho osobní rysy patřily nejen jeho autorita, ale 

i posedlost kontrolou a určitá panovačnost. Tyto vlastnosti se staly i terčem různých 

karikatur; na jedné z nich pojmenované „Adenauer a jeho stínový kabinet“ je nad nápisy 

s tituly ministrů nakreslen on, přičemž skuteční minstři jsou jen s jeho stíny, ovšem 

s jejich hlavami.11 

 Politicky byl Adenauer konzervativec, což je vidět nejen na jeho nechuti 

k politickým extrémům, ale i na stálosti politických postojů a jeho volebním sloganu 

„Keine Experimente!“ (Žádné experimenty!), se kterým vyhrával volby.12  

Ne vše se ovšem Konradu Adenauerovi dařilo. Jedním z jeho hlavních 

politických cílů bylo opětovné znovuvyzbrojení Německa a to i atomovými zbraněmi. A 

právě na tomto snu je dobře vidět, že ne všechno dopadlo tak jak si představoval, 

protože Německo atomové zbraně nikdy nemělo a nemá je dodnes. I přesto se 

Adenauerovi během let kdy byl kancléřem podařilo mnoho jak na domácím, tak i 

zahraničním poli. Jeho úspěchy převážily nad jeho neúspěchy. A Němci na ně 

nezapomněli ani v dnešní době, což se ukázalo když vyhrál soutěž o největšího Němce 

všech dob.13 Nyní bych se ovšem již rád začal podrobněji věnovat jeho úspěchům a 

neúspěchům ne na domácím, ale na mezinárodním poli.     

                                                 
9 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 163. 
10 MÜLLER, Helmut; KRIEGER, Karl Friedrich; VOLRATH, Hanna: Dějiny Německa..., s. 345 
11 SCHWARZ, Hans: Geschichte de Bundersrepublik Deutschland: in fünf Bänden. Bd. 4. Die Äre 
Adenauer, Epochenwechsel 1957 – 63, Deutsche Verlags – Anstalt, Stuttgart, 1983, s. 352. 
12 FULBROOK, Mary: Dějiny moderního Německa, Grada Publishing, Praha, 2010, s.142. 
13 Spiegelonline: Unsere Besten – Adenauer gilt als der größte Deutsche, 29.11.2003, URL: 
http://www.spiegel.de/kultur/gesellschaft/0,1518,276108,00.html (ověřeno k 15.5. 2011). 
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2. SRN a mezinárodní instituce době vlády Konrada 

Adenauera 

 První evropské instituce vznikaly těsně po konci druhé světové války tedy 

v době, kdy žádný – a už vůbec ne nezávislý – německý stát neexistoval. I přesto by ale 

bylo lživé tvrdit, že Němci byly od evropského sjednocovacího procesu kompletně 

odděleni. Západní unie vznikla 17.3. 1948 sice bez přímě německé účasti, přesto se ho 

ale týkala. Byla to totiž obranná aliance zaměřená právě proti Německu; či lépe řečeno 

proti možné budoucí německé agresi a jejími členy byly Francie, Velká Británie a země 

Beneluxu. 

 Už dva měsíce po založení Západní Unie (konkrétně 7.5. 1948) se konala 

konference Evropského kongresu v Haagu, které se zúčastnilo 700 delegátů (mimo jiné 

i Adenauer, Schuman, de Gasperi či Blum). Podle závěrů kongresu byla nutná evropská 

federace, která by sloučila některá suverénní práva ve prospěch celku, v čemž (myšleno 

ve sjednocení Evropy) spočívala podle Adenauera „spása Evropy i Německa.“14 V roce 

1949 vznikla SRN a když v prvních volbách vyhrála CDU/CSU a její předseda se stal 

spolkovým kancléřem. Již na jaře 1950 potvrdili Adenauer, Herbert Blakenhorn 

(nejvlivnější z německých diplomatů) a Walther Hallstein (pozdější tvůrce Hallsteinovy 

doktríny) prozápadní směřování německé zahraniční politiky.15 Adenauer toto 

směřování důsledně dodržoval a snažil se zapojit Německo do všech západních 

organizací a struktur, které v době jeho kancléřství vznikaly. Právě vznik těchto 

organizací a Adenauerův postoj k ním je téma, kterým bych se chtěl nyní zabývat.  

 

2.1. ESUO 

Jednu z konstantních linií Adenauerovy politiky představovalo vyzbrojení 

Německa a mimo jiné i proto navrhl 21.3. 1950 celní spolek mezi Německem a Francií, 

čímž by podle Adenauera Německo dalo jasně najevo svou sounáležitost se západem a 

tudíž by se mohlo zase vyzbrojit.16 Francie tuto ideu sice odmítla, ale 5.5. 1950 byla 

z francouzské iniciativy založena Rada Evropy, která měla zapojit Německo do 

západoevropských struktur.17 O čtyři dny později vyslovil otec evropské integrace 

                                                 
14 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 262. 
15 SCHWARZ, Hans: Geschichte de Bundersrepublik Deutschland: in fünf Bänden. Bd. 3. Die Äre 
Adenauer, Epochenwechsel 1949 – 1957, Deutsche Verlags – Anstalt, Stuttgart, 1983, s.96. 
16 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 283. 
17 FIALA Petr; PITROVÁ Markéta: Evropská Unie, CDK, Brno, 2009, s. 41.  
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Schuman myšlenku o společenství uhlí a oceli a připomenul, že před první světovou 

válkou se rúrské uhlí a lotrinská železná ruda (tzv. minette) doplňovaly.18 Před rokem 

1913 totiž pocházelo 40% ve Francii používaného uhlí a 85% uhlí pro německé 

Lotrinsko z rúrské oblasti.19 SRN schvaluje tento nápad jako první, protože by ji to 

zrovnoprávnilo s ostatními zeměmi a následně tento nápad podpořily i další země. 

Spousta z nich se ovšem nepřidává; např. VB si chce pěstovat nadstandardní vztahy 

USA a severské země to považovaly za neslučitelné se svou suverenitou. I přesto byla 

smlouva podepsána 18.4. 1951 v Paříži s platností na 50 let, ale ještě předtím než 

smlouva o ESUO vstoupila 27.7. 1952 v platnost došlo na konferenci ministrů Montánní 

Unie v Paříži k hádce o budoucí hlavní město. Francouzský nápad na Saarbrücken 

spojený s evropeizací Sárska se nelíbí Německu a hádky gradovaly do takového 

rozměru až Adenauer zvolá „Ubohá Evropo!“20 Problémy byly nakonec ale překonány a 

ESUO naopak přispělo k větší integraci Evropy. ESUO podpořilo i velký růst 

průmyslové produkce21, ale nutno říci, že na tomto růstu se podílela i korejská válka a 

navíc na počátku 60. let došlo k ozdravení i v zemích, které v ESUO nebyly proto 

posoudit vliv této organizace „není snadné.“22 

 

2.2. Vojenské aliance: EOS, ZEU a NATO 

 Evropské obranné společenství (EOS) je jedna z mála neuskutečněných 

evropských integračních snah pocházejících ze začátku 50. let.  

Plán francouzského premiéra Plevena, který počítal se vznikem jednotné 

evropské armády pod jedním ministerstvem obrany byl od samého začátku (pochází 

z 24.10. 1950) velmi problematický. Představa, že ani ne deset let po skončení největší 

války v lidských dějinách, války, která téměř srovnala Evropu se zemí, bude mít 

nástupce státu, který tuto katastrofu rozpoutal vlastní ozbrojené síly, se spoustě lidem – 

a i spoustě Němců23 – značně nelíbila. USA, které nesly hlavní tíhu bojů v právě 

vypuknuvší korejské válce, ale začaly v podstatě evropským státům vyhrožovat, že 

pokud se nezačne využívat německý vojenský potenciál, sníží počet vojáků v Evropě.24 

                                                 
18 MÜLLER, Helmut; KRIEGER, Karl Friedrich; VOLRATH, Hanna: Dějiny Německa, NLN..., s. 351. 
19 SCHWARZ, Hans: Geschichte de Bundersrepublik Deutschland: in fünf Bänden. Bd. 3. Die Äre 
Adenauer, Epochenwechsel 1949 – 1957..., s. 99. 
20 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 313. 
21 Viz. Příloha, Tabulka 1. 
22 FIALA Petr; PITROVÁ Markéta: Evropská Unie.., s. 57. 
23 Viz. Příloha, Tabulka 2. 
24 FIALA Petr; PITROVÁ Markéta: Evropská Unie.., s. 58. 
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Adenauer ale mezi odpůrce vyzbrojování nepatřil. Naopak se snažil vytvořit německou 

armádu co nejdřív a využíval k tomu každou možnou záminku včetně korejské války a 

paranoidního amerického strachu z brzkého ovládnutí světa komunisty. Američané byli 

ovšem proti (stejně jako 70% německé veřejnosti) a tak je povoleno pouze vybudování 

pohraniční stráže (Bundesgrenzschutz) o síle 10 tisíc mužů.25  Nakonec byla ovšem 

Smlouva o EOS 27.5. 1952 podepsána. Počítala se vznikem evropské armády o síle 100 

tisíc mužů s vlastním velením, které by spolupracovalo s NATO jen v případě války, a 

kde by německé jednotky plnily maximálně podpůrnou roli. Je ovšem otázka, do jaké 

míry by EOS mělo být spjato s ESUO a jaké by byly vazby mezi EOS a Radou Evropy. 
26 7.4. 1953 se americký ministr zahraničí Dulles vyslovil pro vytvoření německé 

armády, přičemž Adenauer věděl, že by to byl štít proti případnému útoku do doby, než 

by přišel americký jaderný úder.27 V průběhu příštího roku byla Smlouva o EOS 

ratifikována ve všech státech vyjma Francie. V červnu 1954 se francouzským 

premiérem stává Pierre Mendés – France, který byl židovského původu a představa, o 

Němcích jako bratrech ve zbrani se mu vůbec nelíbila. Mendés – France prvně 

předkládá návrhy o ratifikaci Smlouvy o EOS, které by akceschopnost EOS značně 

limitovaly (např. možnost veta členského státu ohledně vojenské akce) a nakonec je 

smlouva – a s ní i celé EOS – pohřbena hlasováním ve francouzském parlamentu, které 

proběhlo 30.8. 1954, a ve kterém bylo proti EOS 319 hlasů, pro pouhých 264 a 43 se 

zdrželo.28 Toto hlasování v podstatě EOS zničilo. Prakticky se dá říci, že Německo – a 

s ním i celou Západní Evropu – dohnala válečná minulost.       

 Když projekt EOS padl, pokusily se tedy evropské země tento projekt alespoň 

nahradit nějakým jiným. Tato náhražka se jmenovala Západoevropská unie (ZEU). 

23.10. 1954 byla podepsána smlouva o ZEU, která znamenala faktické rozšíření už 

dříve ustanovené Západní unie.29 Její účel se ovšem změnil; Německo nebylo nepřítel, 

ale spojenec a nepřítelem byl nyní SSSR a jeho spojenci. Tento pokus o nahrazení EOS 

ovšem také nevyšel, protože země ZEU upřednostnily NATO.30   

Vstup SRN do NATO a vůbec povolení vyzbrojení Bundeswehru byly určitě 

věci, ze kterých muselo mít spousta lidí po válce velký strach. Německá armáda byla 
                                                 
25 Bundespolizei – 60 Jahre für Deutschland: Historie der Bundespolizei, URL:  
http://www.bundespolizei.de/cln_152/nn_249932/DE/Home/09__Historie/Historie__node.html?__nnn=tr
ue (ověřeno 15.5. 2011).   
26 FIALA Petr; Pitrová Markéta: Evropská Unie.., s. 59. 
27 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 318. 
28 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 330. 
29 FIALA Petr; PITROVÁ Markéta: Evropská Unie.., s. 62. 
30 FIALA Petr; PITROVÁ Markéta: Evropská Unie.., s. 63. 
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jedním z nejviditelnějších symbolů nacistické moci v okupované Evropě a muselo být 

velmi těžké odpoutat se od vzpomínek a přijmout německé vojáky a německou armádu 

ne jako hrozbu, ale jako spolubojovníky. Že ne vždy byly tyto snahy úspěšné dokazuje 

krach plánů na společnou evropskou armádu a společné evropské ministerstvo obrany, 

které byly reprezentovány Smlouvou o EOS.  

I v samotném Německu nečeřilo po druhé světové válce vodu jiné téma více než 

znovuvyzbrojení.31 Pro Adenauera nebylo vyzbrojení Německa problém či něco 

opovrženíhodného, ale naopak jeho velká touha. V roce 1950, tj. pět let po konci druhé 

světové války a zároveň v době začátku války korejské – využil Adenauer americkou 

paranoiu z údajného brzkého ovládnutí světa komunisty a i přes ohromný odpor 

německé veřejnosti (proti vyzbrojení bylo 70% dospělých) chtěl, aby bylo SRN 

povoleno se vyzbrojit. Jediné, čeho ale prozatím dosáhl bylo pouze povolení o 

vybudování pohraniční stráže. Paradoxně už tehdy se klíčové instituce americké politiky 

shodly na zapojení Německa do právě založeného NATO, byť toto zapojení mělo být 

prvně jen ekonomické.32 Začátkem roku 1950 už ovšem představitelé USA – patrně 

díky vypuknutí korejské války – začínali otevřeně hovořit o remilitarizaci SRN.33 Už 

v roce 1951 je ale zrušeno omezení výstavby německého loďstva.34 Adenauerovy 

naděje na znovuvyzbrojení Německa byly zastaveny s krachem projektu EOS. V září 

1954 navštívil kancléř Velkou Británii a při večeři v Downing Street se v sídle britského 

premiéra zavázal, že SRN nebude vyrábět jaderné zbraně, a že souhlasí s kontrolou 

výroby válečných lodí, bombardérů a raket.35 V květnu vedl Adenauer delegaci do sídla 

hlavního velitelství NATO Paříže, na konferenci, kde se mělo jednat o plném členství 

SRN v organizaci36, do které bylo následně přijato.37 Plány na plné vyzbrojení Německa 

a jeho přijmutí do NATO se přirozeně nelíbily SSSR a na těchto sporech, tj. sporech o 

členství Německa v NATO a jeho vyzbrojení ztroskotala např. i konference čtyř 

mocností o budoucnosti Německa v Ženevě, která proběhla v červenci 1955. USA, 

Velká Británie a Francie byly ovšem pro znovuvyzbrojení a to bylo pro Adenauera 

                                                 
31 SCHWARZ, Hans: Geschichte de Bundersrepublik Deutschland: in fünf Bänden. Bd. 3. Die Äre 
Adenauer, Epochenwechsel 1949 – 1957..., s. 119. 
32 FIDLER, Jiří; MAREŠ, Petr: Dějiny NATO, Paseka, Praha-Litomyšl, 1997, s71. 
33 Tamtéž. 
34 SCHWARZ, Hans: Geschichte de Bundersrepublik Deutschland: in fünf Bänden. Bd. 3. Die Äre 
Adenauer, Epochenwechsel 1949 – 1957..., s. 143. 
35 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 332. 
36 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 334 – 35. 
37 FIDLER, Jiří; MAREŠ, Petr: Dějiny NATO..., s.80. 
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klíčové. Jeho snažení se ale dočkalo svých plodů až koncem roku 1955, kdy byla 

zřízena německá armáda: Bundeswehr.38 

Nutno ale říci, že ani vznik Bundeswehru plně neuspokojil jeho představy a 

kancléřovy plány na velkou německou armádu se nesetkávaly s nadšením nejen v 

SSSR. Britský a francouzský plán na odzbrojení z února 1956 či americké prohlášení 

z 13.7. 1956, že USA budou snižovat počty vojáků na úkor nárůstu počtu atomových 

zbraní se nesetkaly s Adenauerovou podporou.39 S kancléřovou podporou se nesetkal 

rovněž ani tzv. Rapackého plán, který na svém projevu před valným shromážděním 

OSN 2.10. 1957 předložil polský ministr zahraničí Adam Rapacki. Tento plán 

předpokládal se zákazem výroby a rozmisťování atomových zbraní na území Polska, 

Československa, SRN a NDR.40 Německý kancléř totiž předpokládal, že by takto ve 

střední Evropě vzniklo mocenské vakuum, což by vedlo k vítězství komunismu v této 

části Evropy.41 Adenauer byl pro vyzbrojení německé armády atomovými zbraněmi, 

které přirovnával k „dělostřelectvu“, za což si vysloužil nelibost německé veřejnosti.42 

V listopadu 1957 přichází Francie s myšlenkou, že USA jednou ze západní Evropy 

odejdou a tudíž se Francie, Německo a Itálie musí umět ochránit sami, což znamená 

vyrobení si vlastních jaderných zbraní. Tato snaha je dále podpořena na konferenci 

NATO, kdy sice Adenauer veřejně podpořil kontrolu zbrojení, ale neveřejně si jaderné 

zbraně sháněl.43 A podobného názoru jako kancléř byl očividně i německý spolkový 

sněm (Bundestag), který na své schůzi z 21.3. 1958 požadoval, aby byl Bundeswehr 

vyzbrojen „nejmodernějšími zbraněmi“, což znamená v překladu jadernými zbraněmi.44 

Vyzbrojování a zbrojení se netýkalo jen vrcholové politiky, ale i německé společnosti. 

Německé noviny Neue Rheinzeitung psaly o výstavbě a rozšiřování Bundeswehru 25.2. 

1960 takto: „Kdybyste se dnes vrátil po dlouhodobém pobytu na jižním ostrově plném 

míru (bez novin, rozhlasu a televize) do Spolkové republiky, měl byste po 24 hodinách 

tento dojem: zítra se bude střílet, zítra bude válka.“45 

Společné plány Francie, Německa a Itálie na jaderné vyzbrojení ovšem 

zkrachovaly s příchodem Charlese de Gaullea na prezidentský post v květnu 1958. De 

                                                 
38 MÜLLER, Helmut; KRIEGER, Karl Friedrich; VOLRATH, Hanna: Dějiny Německa..., s. 365. 
39 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 345 a s. 347 – 48. 
40 MÜLLER, Helmut; KRIEGER, Karl Friedrich; VOLRATH, Hanna: Dějiny Německa..., s. 370. 
41 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 357. 
42 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 351 – 52. 
43 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 357 – 58. 
44 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 361 – 62.  
45 ORT, A. a kol.: Mezinárodní postavení a zahraniční politika NSR, SNPL, Praha, 1961, s. 53. 



 

 11  

Gaulle, který se snažil obnovit slávu a celosvětovou velmocenskou roli Francie totiž 

chtěl, aby jaderné zbraně v Evropě vlastnila jen Francie a SSSR.46  

Jak už jsem řekl výše,  plány na jaderné Německo neměl jen Adenauer. 20.8. 

1960 vyšlo memorandum německých generálů, ve kterém požadovali atomové zbraně
47, 

na což o týden později – tj. 27.8. 1960 – reagovaly noviny Die Welt, které psaly, že 

„generálové neřekli nic, co by nebylo součástí politiky spolkové vlády.“48 Dokonce i 

Brandt, na kterého na sklonku svého života Adenauer velmi útočil, a jehož názory byly 

velmi odlišné od Adenauerových, se v listopadu 1960 vyslovil pro vyzbrojení 

Bundeswehru atomovými zbraněmi.49 Jedním z možných problémů, které byly spojeny 

s poskytnutím atomových zbraní Německu byl i kromě jiných důvodů fakt, že značná 

část generálů, kteří sloužili Spolkové republice Německo a jejímu Bundeswehru sloužili 

o dvacet let dříve nacistickému Německu a jeho Wehrmachtu, na což mimo jiné 

reagoval třeba i americký týdeník Nation, který 29.7. 1961 píše o této problematice 

s titulkem „NATO joins Wehrmacht“ (= NATO se včleňuje do Wehrmachtu).50  

Adenauerovi se i přesto mohlo splnit jeho přání. V letech 1962 – 63 proběhly 

dva summity NATO (první v Athénách, druhý v Ottawě), na kterých se jednalo o 

společných jaderných silách NATO, které by byly pod kontrolou komise, ve které by 

zasedaly zástupci členů aliance. Tento plán ovšem zkrachoval díky odmítnutí Francie, 

která chtěla mít vlastní jaderné síly. Ve světle těchto událostí se jeví poněkud paradoxní 

francouzsko-německé sbližování, které probíhalo ve stejné době.51   

Nutno říci, že i přes veškerou snahu Konrada Adenauera, který požadoval 

vyzbrojení Bundeswehru atomovými zbraněmi, se tyto plány nestaly realitou. 

Adenauerovi se nepodařilo přesvědčit západní spojence, aby Německu povolili mít 

vlastní jaderné zbraně a tak Německo nikdy nezískalo. 

 

2.3. Římské smlouvy 

Zatímco za vznikem – či spíše pokusem o vznik – EOS stály zájmy vojenské, za 

podepsáním Římských smluv stály zájmy ekonomické (především snahy o integraci 

dopravy, zemědělství a jaderné energetiky, která byla vnímána jako čistý a věčný zdroj). 

                                                 
46 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 363 – 64. 
47 ORT, A. a kol.: Mezinárodní postavení a zahraniční politika NSR..., s. 103. 
48 ORT, A. a kol.: Mezinárodní postavení a zahraniční politika NSR..., s. 243 
49 ORT, A. a kol.: Mezinárodní postavení a zahraniční politika NSR..., s. 63. 
50 ORT, A. a kol.: Mezinárodní postavení a zahraniční politika NSR..., s. 7. 
51 FIDLER, Jiří; MAREŠ, Petr: Dějiny NATO..., s.131 – 132. 
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Paradoxem se z dnešního pohledu může jevit tehdejší předpoklad, že EURATOM 

(agentura, která se měla starat o obchod s jaderným materiálem) měl být důležitější než 

EHS, které mělo jen doplňovat sektorový postup v energetice a v těžkém průmyslu.52 Za 

podpisem Římských smluv nestály ale jen ekonomické, ale i geopolitické zájmy. V roce 

1956 proběhla Suezská krize a povstání v Maďarsku následované sovětským zásahem, 

což vedlo k posílení přívrženců evropské integrace.53 Adenauer osobně podporoval 

vznik EURATOMu i z důvodu, že by Německu poskytl technologie na výrobu 

jaderných zbraní, kterými chtěl kancléř německou nově vzniklou armádu (Bundeswehr) 

vyzbrojit.54 Tak jako tak, Smlouva o EHS i Smlouva o EURATOMu byly podepsány 

27.3. 1957. Kancléř sám určitě musel být s podpisem těchto smluv velmi spokojen a 

jeden britský průmyslník to v listopadu 1959 při kancléřově návštěvě v Londýně 

okomentoval těmito slovy: „Římskou smlouvu chápe jako katolickou alianci oživující 

karolínskou říši prostřednictvím třetí síly, baštu proti komunismu na jedné a proti cizím 

heretikům na druhé straně. Protestantští Britové patří do druhé kategorie a od návštěvy 

ministerského předsedy v Moskvě nám nedůvěřuje kvůli naší večeři s ďáblem.“55 Jak je 

vidět z tohoto citátu, Římské smlouvy můžou být různými lidmi chápány velmi 

rozdílně. 

Jak bylo právě popsáno, vztahy Německa a různých západních organizací v době 

Adenauerova kancléřství se vyvíjely různými cestami. Jejich vývoj závisel nejen na 

mezinárodní politice, ale i na bilaterálních vztazích SRN a nejdůležitějších západních 

mocností. A právě těmito vztahy bych se chtěl nyní zabývat 

        

 

3. Vztahy SRN s VB, Francií a USA za vlády Konrada 

Adenauera 

 Vztahy Spolkové republiky Německo s Velkou Británií, Francií a USA si prošly 

leckdy bouřlivým vývojem, který byl determinován druhou světovou válkou a jejími 

výsledky. Nacistické Německo postupně vstoupilo do války se všemi těmito státy, ale 

válečný vývoj byl rozdílný – zvláště co se týče délky válčení a množství škod, které 

Německo těmto zemím způsobilo. Následky byly ale v podstatě stejné. Německo válku 

                                                 
52 FIALA Petr; PITROVÁ Markéta: Evropská Unie.., s. 69. 
53 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 357. 
54 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 349. 
55 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 378 – 79. 
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prohrálo a jeho západní část, kterou se tato práce zabývá, byla obsazena a rozdělena 

mezi okupační zóny spravovanými právě těmito třemi státy. A jelikož hlavní – 

samozřejmě v nadsázce řečeno – postavou této práce je Konrad Adenauer vstoupily do 

vztahů mezi Spolkovou republikou Německo a těmito třemi okupačními mocnosti a 

pozdějšími spojenci i vztahy a pocity tohoto muže právě k těmto zemím.  

 

3.1. Velká Británie 

Postoj Konrada Adenauera – a tudíž i SRN – k Velké Británii nebyl nějak zvlášť 

vřelý či přátelský. Ve zkratce se dá říci to, že minimálně vztah těchto dvou zemí nebyl 

tak – pro nedostatek lepších slov se dá použít slovo divoký – jako byl vztah např. 

Německa a Francie. Velká Británie a Německo spolu sice válčily v obou světových 

válkách, ale to bylo způsobeno spíše tehdejší politikou obou států než touhou o 

napravení historických křivd a Velká Británie a Německo neměly ve své historii žádné 

místo, o které by vždy válčily, jako je například Alsasko a Lotrinsko, o které spolu 

válčily Francie a Německo.  

Pozdější německý kancléř Adenauer se s britskou politickou a vojenskou mocí 

přímo setkal v posledních měsících druhé světové války, kdy britská vojska obsadila 

Kolín nad Rýnem a učinila ho opět starostou města. Adenauer sám ovšem Brity i přesto, 

že mu vrátili jeho pozici, v lásce neměl. Zazlíval jim totiž nečinnost z roku 1936, kdy 

nacistické Německo remilitarizovalo Porýní a kdy se Velká Británie nezmohla ani na 

slovní protest. Dalším důvodem k nepřátelství bylo bombardování Kolína, na který 

britské královské letectvo RAF (Royal Air Force) pořádalo pravidelně nálety, a který 

byl v roce 1945 v ruinách.56 Adenauer navíc tajně vyjednával s francouzskou správou 

místo té britské, ale tato jednání přirozeně nemohla vydržet v utajení dlouho. Adenauer 

byl tak v říjnu 1945 propuštěn z místa starosty, přičemž oficiální zdůvodnění znělo“pro 

neschopnost.“57 Bylo mu také zakázáno vykonávat jakoukoliv politickou činnost, což 

mu znemožnilo spoluvytvořit místní buňku nové politické strany CDU. Tento zákaz 

dával za vinu britským labouristům, kteří v té době ve Velké Británii vládli, a kteří tím 

podle Adenauera chtěli pomoci nově vznikající sociální demokracii (SPD).58  

Jedním z Adenauerových cílů bylo silné antikomunistické Německo a silná 

sjednocená Evropa, na čemž pracoval celou dobu svého kancléřství. A je logické, že 

                                                 
56 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 234. 
57 MÜLLER, Helmut; KRIEGER, Karl Friedrich; VOLRATH, Hanna: Dějiny Německa..., s. 345. 
58 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 225. 
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Velká Británie, která ve svých představách měla být spolu s Commonwealthem jedním 

ze třech pilířů západního bloku (těmi dalšími měly být USA a evropské společenství), se 

této práce na sjednocené a silné Evropě nezúčastnila. Jeho snahy o integraci Evropy 

směřovaly tudíž hlavně směrem k Francii, ať už se jednalo o plány úplného propojení 

obou zemí či návrh na celní spolek mezi těmito dvěma zeměmi z března 1950, plány na 

ESUO z téhož roku či plány na společnou evropskou armádu reprezentovanou EOS. 

Kancléřovi city k Velké Británii jistě ani nepodpořila cesta do této země v září 1954 a 

jeho slib z 27.9. v Downing Street, kterým se zavázal, že Německo nebude vyrábět 

jaderné zbraně a bude souhlasit s kontrolou výroby válečných lodí, bombardérů a 

raket59 a to zvláště uvážíme-li, že jedním z Adenauerových cílů bylo Německo 

vyzbrojené právě těmito – tj. hlavně jadernými – zbraněmi. Kancléřovy vztahy k této 

zemi se zajisté nezlepšily ani v únoru 1956, kdy Británie – a spolu s ní i Francie – 

začínají mluvit o jaderném odzbrojení.60  

Na konci 60. let se britsko – německé spory začaly otupovat i díky jistému 

vyčerpání, které přichází s věkem dlouholetého německého kancléře. Adenauer navíc 

cítil, že oproti tehdejšímu britskému premiérovi McMillanovy, který měl většinu ve 

sněmovně hraje druhé housle.61 Vztahy Velké Británie k Německu a evropskému 

integračnímu procesu se ale postupně zlepšovaly. Navíc byly vidět rozdíly mezi 

prosperujícím evropským společenstvím a stagnující Británií a tak 31.7. 1961 požádala 

Británie o vstup do EHS. A když se o téměř dva roky později – konkrétně 22.4. 1967 – 

konal Adenauerův pohřeb, zástupce Velké Británie v podobě premiéra McMillana na 

něm nechyběl.     

 

3.2. Francie 

Vztahy Německa a Francie nebyly v průběhu moderní historie příliš dobré a 

druhá světová válka je ještě zhoršila. 

Francie sice patřila k vítězům války a okupovala část Německa, ale měla z něj 

strach, který se projevoval i na její poválečné zahraniční politice vůči Německu. Tato 

politika se skládala ze tří částí; účasti na mezinárodních mírových konferencích, 

prosazování svých nápadů ohledně Německa u spojenců a snahou zabránit nové válce.62 

                                                 
59 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 332. 
60 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 345. 
61 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 368. 
62 POIDEVIN, Raymond; BARIÉTY Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975, Verlag C.H. Beck, München, 1982, s.423 – 24. 
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Ovšem i poté, co vzniklo nové demokratické poválečné Německo zde mezi těmito státy 

existovalo území, které bylo Francií okupováno. Toto území bylo Sársko, které ale 

Německo chtělo dostat zpět. Proti tomu ovšem byla Francie, která i díky Sársku a jeho 

zdrojům zažívala hospodářský vzestup a zněkolikanásobení produkce železa či oceli.63 

7.3. 1950 navrhl Adenauer Francii úplnou unii mezi těmito dvěma zeměmi (společné 

řízení ekonomik, společné občanství i parlament) ovšem pod podmínkou, že Francie 

předá Sársko. Ta na to ovšem reagovala jen konsternovaným mlčením.64 Tato nabídka 

byla zřejmě reakcí na řadu smluv podepsaných mezi Francií a Sárskem 2.3. 1950, které 

zvětšovaly Sárskou autonomii. Adenauer byl ale proti těmto smlouvám, protože 

považoval Sársko za součást SRN a ne za samostatný stát.65 

Adenauer tedy o dva týdny později navrhl celní spolek mezi Německem a Francií, což 

by podle jeho úvahy znamenalo jasné připojení Německa k západu a tudíž možnost 

vyzbrojení. Francie tuto iniciativu sice opět nepřijala, ale otec evropské integrace 

Schuman navrhl program budoucího ESUO, čímž Adenauera zachránil.66 Nutno ovšem 

říci, že Sársko se objevilo i při jednáních o ESUO když Francie navrhla evropeizaci 

Sárska a jeho hlavní město Saarbrücken za hlavní město organizace.    

Jiný nápad na sjednocení obou zemí (ale nejen jich) už ale nevyšel. Podpis 

Smlouvy o EOS vyvolal protesty francouzské veřejnosti a následné vytvoření široké 

parlamentní koalice, která se skládala z lidí s velmi různými názory; přes komunisty 

k nezávislým až ke gaullistům. Francouzské vlády pravého středu chtěly hlasování, 

které by skončilo krachem, zabránit a ratifikace se postupně odkládala až do roku 

1954.67 V červnu tohoto roku se vlády ujal kabinet premiéra Mendés – France (jeho 

členové byli radikálové, socialisté a gaullisté), který sice měl krátkého trvání (pouze do 

února 1955), ale do dějin 4. republiky se zapsal velmi výrazně.68 Důvody pro odmítnutí 

Smlouvy EOS byly různé – od odporu k samotné myšlence ozbrojení Němců přes 

obavy o ohrožení francouzské hegemonie až k nacionalistickým předsudkům vůči 

nadnárodním organizacím. Z pohledu francouzsko – německých vztahů a vzniku 

spojené Evropy je ale podstatné, že Smlouva o EOS ratifikována nebyla. Tempo 

integrace se ale nezastavilo, což bylo potvrzeno vznikem Západoevropské unie či 
                                                 
63 POIDEVIN, Raymond; BARIÉTY Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975..., s.429. 
64 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 283. 
65 POIDEVIN, Raymond; BARIÉTY Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975..., s.430. 
66 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 283 – 84. 
67 KUNCOVÁ, Ivana: Dějiny Francie, Nakladatelství Svoboda, Praha, 1988, s. 611. 
68 KUNCOVÁ, Ivana: Dějiny Francie..., s. 613 – 14. 
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podpisem Římských smluv. Problém Sárska byl aspoň částečně vyřešen přijetím tzv. 

Sárského statutu 22.10. 1954. 69 Spory ale neskončily a protesty sárských Němců proti 

statutu v listopadu 1955 vedly k dalším jednáním.70 Definitivně byl problém Sárska 

vyřešen až 27.10. 1956, kdy Francie a SRN podepsaly smlouvu, podle které se Sársko 

sice stane součástí SRN od 1.1. 1957, ale hospodářská unie s Francií bude trvat ještě 

další 3 roky a Francii se dostane dalších hospodářských výhod (např. zabezpečení 

dodávek uhlí ze Sárska...)71 a další německé kapitálové investice do Francie.72 Že 

Německo svůj slib dodrželo můžeme vidět i na tom, že na konci roku 1958 měl 

německý kapitál podíl ve 120 francouzských společnostech.73   

 Francouzsko – německé vztahy se razantně změnily na začátku roku 1958, kdy 

padla 4. republika a vnikla 5. republika, jejímž prezidentem se stal Charles de Gaulle. 

S nástupem tohoto muže se také změnila francouzská zahraniční politika, jejíž náplní 

nyní bylo obnovení „světového poslání“ Francie otřesené koloniálními válkami, 

odmítání světové hegemonie USA a SSSR, negativní stanovisko k evropské integraci či 

k vojenské převaze USA v NATO a touha po získání dominance v západní Evropě.74 De 

Gaulleova snaha o francouzskou dominanci mimo jiné znamenala i nutnost opatřit si 

atomové zbraně a také to, že pokud by si tyto zbraně opatřily i další státy – např. 

Německo či Itálie, tak by tato dominance byla ohrožena. Francie proto ukládá 

francouzsko – německo – italský projekt, jehož cílem bylo společné získání atomových 

zbraní k ledu, protože chtěla, aby jaderné zbraně v Evropě měla jen Francie a SSSR.75  

V Německu se (oprávněně) domnívali, že de Gaulle je proti dalšímu 

sjednocování Evropy, které Německo prosazovalo. Na druhou stranu přikládal dobrým 

vztahům se SRN velkou váhu.76 O de Gaulleovi se když už nic jiného tak dá říci 

minimálně to, že byl mazaným politickým hráčem. Když Adenauer navštívil 14.9. 1958 

Francii, tak mu de Gaulle navrhl společné francouzsko – německé spojenectví a 

překonání minulosti.77 O pouhé tři dny později ale navrhl tříčlenné direktorium, tedy 

                                                 
69 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 333. 
70 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 344 – 45. 
71 WILLIAMS, Raymond; Bariéty Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975..., s.434. 
72 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 350. 
73 ORT, A. a kol.: Mezinárodní postavení a zahraniční politika NSR..., s. 140. 
74 KUNCOVÁ, Ivana: Dějiny Francie..., s. 640 – 41. 
75 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 363 – 64. 
76 POIDEVIN, Raymond; BARIÉTY Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975..., s.434. 
77 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 364 – 66. 
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alianci mezi USA, SSSR a Francií, čímž přirozeně Adenauera velmi rozhněval.78 De 

Gaulle si sice nepřál sjednocené Německo, protože by bylo příliš silné a tak by na sebe 

nemohl strhnou vedoucí iniciativu, ale na druhou stranu si nechtěl Německo příliš 

rozhněvat, protože německá ekonomická a francouzská politicko – vojenská moc 

Francie by mohly vytvořit protiváhu Anglosasů (tj. USA a Velké Británie) v NATO.79 

De Gaulleův nástup, tah na branku a jeho obraz zachránce vlasti byly některé z důvodů, 

proč si Adenauer myslel, že hrál v trojúhelníku VB – Francie – Německo druhé housle a 

tak se na přelomu let 1958/59 pokusil o posílení pozice po francouzském vzoru. 

Kancléřův pokus ale žalostně selhal za což si vysloužil mezinárodní ostudu.80 I přesto 

začalo v roce 1959 sbližování, které mělo vyústit v ještě těsnější alianci mezi těmito 

dvěma státy.81  

Adenauer s de Gaullem si ovšem notovali nejen ve svých snahách učinit své 

země mocnými. Když se v roce 1961 prezidentem USA stal John Fitzgerald Kennedy, 

shodli se oba státníci na tom, že je neznámý a nezkušený.82 Když VB požádala ve 

stejném roce o vstup do EHS, shodli se při Adenauerově prosincovém pobytu ve 

Francii, že Británie nemůže vstoupit do EHS s Commonwealthem, protože by to prý – 

jak řekl Adenauer – „už nebyla Evropa.“83 Na tvrdém postupu vůči britským snahám o 

přijetí do EHS se shodují i při další Adenauerově návštěvě Francie v červenci 1962 i při 

de Gaulleově návštěvě Německa v září téhož roku.84   

Kancléřovo notování s de Gaullem nebylo ovšem zdaleka dokonalé. Když se 

objevila hrozba, že se Francie stáhne z NATO, vybral si Adenauer místo osamělého 

spojenectví s Francií setrvání v NATO a spojenectví s USA. Jeho zdraví se na začátku 

60. let rapidně horšilo a krátila se i doba, která zbývala do jeho odchodu z pozice 

kancléře. V roce 1963 stihl ještě podepsat tzv. Elysejskou smlouvu, která měla vytvořit 

pevné německo – francouzské spojenectví na úkor USA, ale Bundestag dal přednost 

právě USA.85 Zhrzený de Gaulle se tedy začal sbližovat se SSSR což bylo něco, čemu 

chtěl celoživotní antikomunista Adenauer zabránit.86 

                                                 
78 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 366. 
79 KUNCOVÁ, Ivana: Dějiny Francie..., s. 644. 
80 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 368 – 76. 
81 POIDEVIN, Raymond; BARIÉTY Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975..., s.434. 
82 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 388. 
83 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 394 – 94. 
84 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 400 – 401.  
85 POIDEVIN, Raymond; BARIÉTY Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975..., s.436. 
86 KUNCOVÁ, Ivana: Dějiny Francie..., s. 655. 
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3.3. USA 

Vztahy mezi Německem a USA měly od začátku lepší start než třeba vztah mezi 

s Francií. Obě země sice proti sobě bojovaly v obou světových válkách, ale Německo 

samo nezpůsobilo USA takové škody, jaké způsobilo jinde v Evropě a Američané navíc 

nebyli – narozdíl třeba od Francouzů – zatíženi historickým nepřátelstvím k Němcům. 

USA také byly více ochotny po válce pomoci Německu, což třeba dokládá i 

projev ministra zahraničí Byrnese ve Stuttgartu v roce 1946, podle kterého „Američané 

chtějí pomoci Němcům najít cestu k úctyhodnému míru a vrátit se mezi svobodné a 

mírumilovné národy světa.“87 Přátelství mezi USA a Německu ovšem např. nebránilo 

Adenauerovi využívat USA ke svým potřebám. V době vypuknutí korejské války a 

následného amerického strachu z komunismu se snažil o povolení k výstavbě armády a 

výrobě jaderných zbraní, což i přes přímluvy generála McCloye, který navrhl, aby nová 

německá armáda měla 10 divizí a vlastní generální štáb, americká vláda prozatím 

odmítla.88 Změna ale přichází v březnu 1953, kdy ministr zahraničí Dulles podpořil 

vytvoření německé armády.  

Spory mezi USA a SRN se netýkaly evropské integrace, kterou USA 

podporovaly, ale amerického přístupu k Evropě jako takové. Když například prezident 

Eisenhower 18.5 1955 prohlásil, že myšlenka neutrální zóny ve střední Evropě má své 

přednosti, rozčílený Adenauer prohlásil, že Eisenhower prý „nechápe, o co ve střední 

Evropě jde“ a odvolal německého velvyslance z Washingtonu.89 Dalším příkladem je 

například Adenauerovo prosazování velké německé armády oproti americkému plánu 

z 13.7. 1956 na snížení počtu amerických vojáků v Evropě na úkor jaderných zbraní, 

čímž mu v podstatě Američané „vlepili facku.“90      

Přelom v americko – německých vztazích nastává v roce 1961, kdy se 

prezidentem stává mladý JFK, což symbolicky předznamenává konec Adenauerovy éry, 

kterému tehdy bylo 85 let. Adenauerovo Německo si i přes problémy partnerství USA 

vážilo, což je vidět například na tom, že si při odchodu Francie z NATO SRN vybralo 

právě spojenectví s USA na úkor spojenectví s Francií. I tak se vztahy s USA dál 

zhoršovaly. Definitivní roztržka nastala díky projevu z 3.5. 1962, ve kterém Adenauer 

kritizoval novou americkou politiku, která byla více vstřícnější vůči SSSR. Adenauer o 

                                                 
87 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 253.  
88 SCHWARZ, Hans: Geschichte de Bundersrepublik Deutschland: in fünf Bänden. Bd. 3. Die Äre 
Adenauer, Epochenwechsel 1949 – 1957..., s. 107. 
89 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 336 – 37.  
90 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 347.  
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JFK prohlásil, že je „kombinací mladého námořníka a římskokatolického skauta.“ Sám 

Kennedy to řekl výstižněji: „on je příliš starý, já příliš mladý.“91 Je vcelku paradoxní, že 

zatímco vztahy mezi starým Adenauerem a mladým Kennedym nebyl nejlepší, sám 

Kennedy byl v SRN velmi oblíbený, což je vidět třeba i na triumfálním přijetí JFK při 

jeho návštěvě Německa v červenci 1963.92  

V tomto rozporu je nepřímo vidět, že éra Konrada Adenauera končila. Je 

symbolické, že Kennedyho při jeho návštěvě Berlína vítal jako starosta města muž, 

který byl pravým opakem Adenauera, a který se později stal prvním poválečným 

německým kancléřem za SPD. Tímto mužem byla druhá klíčová osoba mé bakalářské 

práce – Willy Brandt.   

 

 

4. Willy Brandt 

Jak už jsem psal výše, Willy Brandt je druhá klíčová postava mé bakalářské 

práce. Podobně jako u té první klíčové postavy – tj. u Konrada Adenauera – prvně 

napíšu něco o jeho životě a politických ideách, protože není možné psát o jeho politice, 

aniž bychom znali jednak události, které jeho názory formovaly, a jednak právě jeho 

názory. 

 Willy Brandt se narodil jako Herbert Ernst Karl Frahm 18.12. 1913 svobodné 

matce Marthě Frahm v Lübecku, který spisovatel Thomas Mann popsal jako „duchovní 

způsob života“ (v originále „geistige Lebensform“).93 Svého otce nikdy nepoznal a tak 

ho vychovával nevlastní otec jeho matky Ludwig Frahm, který mu místo pohádek 

vyprávěl příběhy o Ferdinandu Lasalleovi94, Karlu Marxovi a Augustu Bebelovi.95,96 Od 

září 1927 se o Herbertovu výchovu staral manžel jeho matky Emil Kuhlmann, který byl 

stejně jako Ludwig Frahm přesvědčeným socialistou.97 Herbert byl politicky aktivní už 

jako mladý; už ve čtrnácti letech psal články do časopisu SPD, do které vstoupil v roce 

                                                 
91 WILLIAMS, Charles: Konrad Adenauer – Otec nového Německa..., s. 398.  
92 Poidevin, Raymond; Bariéty Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer Beziehungen 
1815 – 1975..., s.437. 
93 KOCH Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie, Verlag Ullstein GmbH Berlin, Frankfurt nad 
Mohanem, 1988, s.20. 
94 Ferdiand Lasalle (1825 – 1864); německý právník a socialistický aktivista židovského původu, který 
ale nesouhlasil s Marxovým rozdělením státu na vzájemně soupeřící třídy.  
95 August Bebel (1840 – 1913); německý marxistický politik a spisovatel. V roce 1869 byl jedním ze 
zakladatelů politické strany „Sozialdemokratische Aerbeiterpartei Deutschland“, která je jedním 
z předchůdců SPD.  
96 KOCH Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie... , s.30. 
97 KOCH Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie... , s.41. 
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1930, tedy v době kdy mu bylo pouhých 16 let.98 SPD ale pro něj byla očividně moc 

pravicová, protože už o rok později přestoupil do nově vzniklé strany SAP, protože byť 

mu byly některé myšlenky komunistů sympatické – například uvažoval nad 

prospěšnosti diktatury proletariátu – vadilo mu, že KDP pěvně řídí SSSR.99  

Nástup nacistické diktatury v roce 1933 budoucí kancléř neschvaloval a se 

svými kamarády se připravoval na odboj proti nacistům. V jednom drážďanském 

konspiračním domě si pak zvolil své krycí jméno – jméno, pod kterým se nakonec 

proslavil; Willy Brandt. Inspirací mu byla jedna prodejna hedvábí v Lübecku, či 

přesněji řečeno její reklamní slogan; „Wer sparen will, der hat erkannt: am besten kauft 

man jetzt bei Brandt“ (Kdo chce šetřit už poznal, že nejlépe se kupuje u Branta).100 

Nacistickou vládu i válku ovšem strávil Brandt mimo Německo. SAP ho pověřila 

řízením centrály v  Oslu, kam z Německa v roce 1934 utekl. V Norsku pracoval nejen 

pro svou stranu, ale i jako novinář.101 Při německé invazi v roce 1940 byl zatčen, ale 

protože měl norskou uniformu, nebyl poznán a mohl tak utéct do Švédska, kde na 

norské ambasádě dostal norský pas. Tím se tak stal občanem Norska. Do Německa se 

Brandt mohl vrátit až po pádu nacismu v roce 1946.  

V roce 1948 se znovu stává německým občanem tentokrát pod svým novým 

jménem Willy Brandt. Ve stejném roce také vstoupil do SPD, tedy do strany, kterou ve 

svém mládí považoval za příliš pravicovou a postupoval v ní rychle nahoru; v roce 1957 

– 66 byl starostou západního Berlína, v roce 1957 se stal prezidentem Bundesratu. 

V roce 1961 byl kandidátem SPD na kancléře, kterým se ale nestal, protože SPD volby 

nevyhrála. V roce 1964 se stal předsedou strany a zůstal jím i po konci svého 

kancléřství; konkrétně až do roku 1987.  

Mezi roky 1966 a 1969 vládla tzv. velká koalice CDU/CSU a SPD, ve které byl 

Brandt vicekancléřem a ministrem zahraničních věcí. Jelikož tato bakalářská práce se 

zabývá zahraničním politikou Německa pouze v době, kdy byly Adenauer a Brandt 

kancléři, nebudu se tímto obdobím podrobněji zabývat a tudíž ho popíši velmi stručně. 

Brandtovým prvním úkolem tehdy bylo uspořádat vztahy se západními partnery 

Německa.102 Tento úkol byl komplikován nejen koaliční vládou, ale i vnitřním sporem 

v CDU/CSU. Na jedné straně stáli atlantisté, kteří požadovali těsnou spolupráci SRN 

                                                 
98 KOCH Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie... , s.46. 
99 KOCH Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie... , s.52. 
100 KOCH Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie... , s.59 – 60. 
101 Library of Congress Country Studies, Germany – Willy Brandt, URL: http://lcweb2.loc.gov/cgi-
bin/query/r?frd/cstdy:@field%28DOCID+de0045%29 (ověřeno k 15.5. 2011). 
102 KOCH Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie... , s.296. 
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s USA. Proti nim stáli gaullisté, kteří místo USA preferovali Francii, které v té době 

vládl prezident Charles de Gaulle. Brandt jako ministr zahraničí měl tedy nevděčnou 

roli vysvětlovat tento spor v USA a ve Francii.103  

Brandtova role jako ministra zahraničí skončila v roce 1969. Právě v tomto roce 

– přesněji řečeno mezi 28. zářím a 3. říjnem – proběhly v Německu parlamentní volby, 

které SPD vyhrála a Willy Brandt se tak stal kancléřem. Sám Brandt tento výsledek 

okomentoval slovy, že „teď Hitler konečně prohrál válku“ (Jetzt hat Hitler endgültig 

den Krieg verloren).104  

Z tohoto krátkého popisu Brandtova života lze vyvodit i politické názory a 

postoje, které měl v době svého působení jako německý kancléř i před tím, než se jím 

stal. Byl celoživotním přesvědčeným socialistou, byť v mládí byly jeho politické názory 

radikálnější a jediným důvodem proč nevstoupil do komunistické strany byl vliv SSSR, 

kterému tato strana přímo podléhala. V pozdějším období života ovšem vstoupil do 

SPD, ve které stoupal nahoru až se stal kandidátem na kancléře a předsedou.  

Brandt byl narozdíl od Adenauera větší realista v tom, že odmítl pokračování 

Hallsteinovi doktríny a nahradil ji svou Ostpolitik. Byla by ale rozhodně chyba 

považovat Adenauera za naivního idealistu, což je vidět např. na jeho „obětování“ 

východního Německa na úkor integrace západního Německa do západních struktur a 

jeho vyzbrojení. Tato práce ale není o východní politice, ale o politice západní a právě 

tou – konkrétně vztahem SRN k mezinárodním institucím v době vlády Willyho 

Brandta – bych se chtěl nyní zabývat. 

   

 

5. SRN a mezinárodní instituce v době vlády Willyho Brandta 

 Vztahy Německa se západními institucemi a se západními zeměmi v době 

Brandtova kancléřství byly ovlivněny nejen studenou válkou, ale i určitými konkrétními 

událostmi, které možná právě v dnešní době můžeme chápat lépe než dříve. Jednalo se o 

problémy na blízkém východě a ekonomická krize. A právě tyto dva problémy je nutné 

nejprve krátce popsat. 

Arabsko – izraelský konflikt byl dlouhodobý, ale teprve se založením Izraele 

v roce 1948, studenou válkou a objevením ropy v oblasti se mu dostalo celosvětové 

důležitosti. Arabské státy podporované SSSR se pokoušely Izrael, který byl podporován 
                                                 
103 Tamtéž. 
104 KOCH Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie... , s.333. 
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USA, vojensky přemoci, ale ve válkách v roce 1948 i v roce 1967 poraženy. V roce 

1973 se jim ovšem povedlo Izrael překvapit. I přes počáteční arabské vojenské úspěchy 

ale Izrael válku vyhrál. Jako odvetu za americkou pomoc Izraeli v době této války byly 

omezeny dodávky ropy na západ. Následky jsou známé; prudké zvýšení cen ropy a 

následně i benzínu a nafty následovaný ekonomickým propadem.  

Tento propad se navíc zkombinoval s probíhající ekonomickou krizí, která se 

vyznačovala tzv. stagflací (kombinace stagnace a inflace) a burzovním propadem. Tento 

ekonomický propad je dobře vidět na následujících číslech; v roce 1972 byl dosahoval 

růst HDP v západním Německu 5,5%, v roce 1973 to bylo jen 2,8% a v dalším roce se 

dostavil propad o 1,6%.105 Jak je vidět na těchto číslech, ekonomická situace nebyla 

právě ideální a právě špatná ekonomická situace byla faktor, který se prolínal celou 

dobou Brandtova kancléřství a ovlivňoval i jeho západní politiku ať vůči organizacím 

nebo vůči státům.     

 

5.1. Evropské společenství 

 V roce 1969, tedy v roce, kdy se Willy Brandt stal spolkovým kancléřem, byla 

Spolková republika Německo již pevně zakotvena v Euroatomu, v ESUO, ale hlavně 

v Evropském hospodářském společenství. Tyto organizace se v roce kvůli tzv. 

Slučovací smlouvě (podepsaná v roce 1965, ale v platnost vstoupila v roce 1967) 

sloučily do organizace, které se začalo říkat „Evropské společenství“ (ES). Členství 

Německa v těchto organizacích zajistil již Konrad Adenauer v průběhu 50. let a u jejich 

sloučení stál jeho nástupce Ludwig Erhard. Z těchto důvodů měl Brandt v podstatě tři 

možnosti, jak se k těmto společenstvím zachovat; 1) prosazovat status quo, 2) vystoupit 

z těchto společenství nebo 3) prosazovat rozšiřování nejen kompetencí, ale i počtu 

členů. Nový kancléř si vybral 3. možnost, tedy rozšiřování kompetencí i zvětšování 

počtu členů.106 Ovšem v době, kdy se Willy Brandt stal kancléřem byla otázka možného 

rozšíření Evropského společenství nadále otevřená a navíc měla Velká Británie s Francií 

tak špatné vztahy, že v Radě ZEU zůstávalo místo francouzského ministra zahraničních 

věcí neobsazeno.107   

                                                 
105 National Institute Economic Review, Comparing Bear Markets – 1973 and 2000, s. 5, URL: 
http://ner.sagepub.com/content/183/1/78.full.pdf+html (ověřeno k 15.5. 2011). 
106 KOCH, Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie..., s.334. 
107 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75, Little, Brown and Company, 
Boston/Toronto, 1978, s.245. 
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 Rozšíření o nové členy se týkalo hlavně dvou států; Irska a Velké Británie. Právě 

na postoji Velké Británie k evropské integraci je vidět jak úspěšnost Evropského 

společenství. Británie totiž zpočátku odmítala začleňování do integrující se Evropy a 

snažila se být tou třetí mocností. Síla Velké Británie se ovšem nemohla rovnat se silou 

USA či SSSR a tak se postupně stávala ne současnou, ale bývalou supervelmocí. 

Británie si byla vědoma své upadající role, ale zároveň se nechtěla stát členem ES. 

Z těchto důvodu Velká Británie spolu s Rakouskem, Dánskem, Norskem, Portugalskem, 

Švédskem a Švýcarskem založila 3.3. 1960 Evropské sdružení volného obchodu 

(European Free Trade Association – EFTA), které mělo být konkurencí Evropského 

společenství. V 60. letech začala být tato organizace známa pod přezdívkou „Outer 

Seven“ (Vnější sedmička), což byl protiklad k „Inner Six“ (Vnější šestce), což byl 

název právě pro Evropská společenství, které měla právě šest členů. Atraktivita EFTA 

se očividně zvyšovala, což je vidět na nabírání dalších členů, kterými bylo Finsko108, 

které se připojilo v roce 1961 a Island, který se připojil v roce 1970. Paradoxně už rok 

po založení EFTA Velká Británie podala přihlášku o vstupu do ES spolu s Irskem a 

Dánskem, ale jejich vstup vetoval o dva roky později Charles de Gaulle, přičemž tento 

proces – tj, britská žádost o vstup a de Gaulleovo veto – se opakovalo v roce 1967.109   

 Nutno říct, že ani Německo nebylo bez viny, což je vidět na obavách z britských 

úmyslů, které byly jistě starší než neúspěšná návštěva britského premiéra Wilsona a 

jeho ministra zahraničí Browna v Bonnu v roce 1967, při které měli tito britští státníci 

testovat vody ohledně přijetí Velké Británie do ES, ale jejich ostré hádky nezanechaly 

právě dobrý dojem.110 Dobrý dojem jistě nevznikl ani v prosinci stejného roku, kdy 

Brandt telefonoval právě s ministrem zahraničí Brownem, který se týkal možného 

vstupu Velké Británie do ES. Brown Brandtovi jako první věc ohledně tohoto tématu 

doslova řekl: „Willy, musíte nás tam dostat, abychom to mohli vést“.111 Situace se 

změnila v roce 1969, kdy odstoupil Charles de Gaulle, který byl hlavním odpůrcem 

vstupu Velké Británie do ES. Jeho nástupce, kterým se stal de Gaulleův blízký 

                                                 
108 Time, Finland: Now, the Seven and a Half, 7.4. 1961, URL: 
http://www.time.com/time/magazine/article/0,9171,874317,00.htm (ověřeno k 15.5. 2011). 
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spolupracovník Georges Pompidou byl na rozdíl od svého předchůdce „náladu na 

přijmutí VB“ do společenství.112  

Velká Británie ovšem nebyla jediným státem, který měl v tomto období zájem o 

vstup do ES. Pomineme-li Turecko, jednalo se o Irsko a Dánsko. Oba tyto státy ke 

vstupu do ES motivovaly hlavně ekonomické důvody; Irsko mělo tradiční obchodní 

vazby s Velkou Británií, která zároveň představovala jednu z hlavních destinací pro 

export Dánského zboží.  Z těchto důvodů následovaly tyto dvě země Velkou Británii 

v její snaze o vstup do ES.113 Zájem těchto zemí, tedy především Irska, ale také rozšířil 

debatu uvnitř Evropského společenství ohledně možného budoucího členství Řecka, 

Španělska a Portugalska.114  

Problematiku ohledně rozšíření měla vyřešil konference zemí Evropského 

společenství uspořádaná na návrh prezidenta Pompidoua v holandském městě Hague 

(Holandsko tehdy ES předsedalo), která se konala 1. – 2. prosince 1969.115 Veřejné 

mínění v Německu sice neočekávalo, že se Willy Brandt, který se konference osobně 

účastnil, vrátí s jasným názorem na rozšíření ES, ale Brandt hrál na tomto summitu 

klíčovou úlohu. Brandt trval na tom, aby jednání se zeměmi, které měly zájem o vstup 

do ES, začala už v lednu 1970, ale zároveň se podle něj Evropská společenství nesmí 

koncentrovat jen na Velkou Británii a zároveň se snažil ujišťovat francouzského 

prezidenta Pompidoua, že případné přijetí Velké Británie nepokazí vzájemné vztahy 

mezi Francií a Německem.116 Brandt také prosazoval další prohloubení v oblasti 

společné zahraniční politiky, pro které se neudělalo nic od roku 1962; tento návrh byl 

schválen a pravidelné konzultace ministrů zahraničních věcí Evropských společenství 

začaly v červenci 1970 právě následkem tohoto summitu.117 Výsledkem tohoto summitu 

nakonec nebylo jen pravidelné setkání ministrů zahraničních věci, ale i souhlas se 

zahájením vstupních rozhovorů s Velkou Británií, Irskem, Dánskem a Norskem.118 

Ekonomická krize, o které jsem mluvil na začátku této kapitoly se ovšem 

promítla i do problematiky rozšiřování ES. Tento faktor je vidět například při návštěvě 

                                                 
112 KOCH, Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie..., s.334 – 45. 
113 Civitas, EU Facts: Ireland and Denmark, 11.3. 2011, URL: 
http://www.civitas.org.uk/eufacts/FSMS/MS7.htm (ověřeno k 15.5. 2011). 
114 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.164.  
115 European Navigator, sekce „Historical Events“, podsekce „1969 – 1979: Crisis and Revival“, část 
„The Hague Summit“, URL: http://www.ena.lu (ověřeno k 15.5.. 2011).  
116 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.246. 
117 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.247. 
118 European Navigator, sekce „Historical Events“, podsekce „1969 – 1979: Crisis and Revival“, část 
„The Hague Summit“.... 
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francouzského prezidenta Pompidoua v německém hlavním městě Bonn v červenci 

1970. Pompidou při této návštěvě zdůrazňoval, aby Německo a Francie zůstaly při 

jednání s Velkou Británií ohledně vstupu do ES v úzkém kontaktu právě kvůli britským 

ekonomickým problémům.119 Ekonomika dominovala i jednáním o přistoupení Velké 

Británie do ES, protože jedním z problémů byl cukr z Jamajky, mléčně výrobky 

z Nového Zélandu a výše britských příspěvků.120 Podmínky o vstupu Británie na 

společný trh ES byly ovšem v červnu 1971 překonány a už v listopadu mohl kancléř 

Brandt ve svém projevu v německém Bundestagu říci, že „krizi evropského 

integračního procesu se podařilo od jeho nástupu překonat“.121 Samotná smlouva o 

britském přistoupení byla podepsána při Brandtově návštěvě Londýna v dubnu 1972 a 

pro smlouvu hlasovala jasnou většinou i dolní sněmovna britského parlamentu „House 

of Commons“ v říjnu toho stejného roku.122 Irsko i Dánsko se zachovaly podobně jako 

Velká Británie a také souhlasily s přistoupením k ES. Čtvrtý stát – tj. Norsko – nechal 

rozhodnutí o přistoupení k ES na vlastních občanech, kteří se v referendu v roce 1972 

rozhodli proti přistoupení své země k ES a Norsko se tedy členem nestalo.123  

 Rozšiřování ES o Velkou Británii, Irsko, Dánsko a Norsko ovšem nebylo 

jediným tématem, kterým se Evropská společenství v době kancléřství Willyho Brandta 

zabývala. Těmi dalšími tématy další prohlubování pravomocí ES a samozřejmě 

ekonomika. 

 Tématem prohlubování pravomocí ES se zabývaly jak summity zemí 

Evropských společenství, setkání a rozhovory mezi premiéry a prezidenty těchto zemí i 

jejich více či méně reálné úvahy a obavy o osud západní Evropy. Na pařížském 

summitu v říjnu 1972 se rozhodlo o hlubší spolupráci ministrů zahraničních věci a o 

posílení pravomocí Europarlamentu.124 Při Brandtově návštěvě britského premiéra 

Heatha v říjnu 1973 Heath litoval, že ES nemá kabinet, protože Brusel pro něj 

symbolizoval jen neshody a kontroverze. Kancléř Brandt a premiér Heath při této 

příležitosti také mluvili o možných limitech konzultací ministr zahraničí ES a zatímco 

třeba Jean Monnet preferoval společné summity ministrů zahraničních věcí Brandt byl 

pro pravidelná setkávání prezidentů jednotlivých členských států Evropského 
                                                 
119 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.253. 
120 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.250. 
121 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.252. 
122 The Official Home of UK Legislation, European Communities Act 1972, 17.10. 1972, URL: 
http://www.legislation.gov.uk/ukpga/1972/68 (ověřeno k 15.5. 2011). 
123 Norway: Mission to the EU, Norway and the European Union, 8.6. 2009, URL: http://www.eu-
norway.org/eu/norway_and_the_eu (ověřeno k 15.5. 2011). 
124 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.265. 
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společenství, která by se měla konat dvakrát nebo třeba i vícekrát ročně.125 To představa 

francouzského prezidenta Pompidoua spočívala v budoucím vytvoření jednotné 

evropské vlády, ve které by měl mít každý evropský stát jednoho zástupce a evropským 

parlamentem, přičemž modelem pro toto uspořádání by mohla být struktura Spolkové 

republiky Německo, ve které i přesto, že se jedná o jeden stát, mají spolkové země 

velkou váhu.126 Pompidouova touha po jednotné západní Evropě, prohlubování její 

integrace a dokonce po budoucí jednotné evropské vládě pramenila z jeho „noční 

můry“, ve které je západní Evropa vyšachována buď USA nebo SSSR.127 Jak je vidět na 

myšlenkách a úvahách těchto vrcholných státníků, sjednocená západní Evropa byla 

něco, co si přáli všichni bez rozdílu, ale zároveň i něco, co se nikomu z nich nepovedlo 

za jejich období ve funkci ani za dobu jejich života dosáhnout. 

 Dalším velkým tématem, které v této době Evropskému společenství 

dominovalo, byla ekonomika či lépe řečeno ekonomické problémy. Důležitost 

ekonomiky se projevila i při jednáních o vstupu Velké Británie do Evropských 

společenství, při kterých – jak jsem psal již výše – byla ekonomika jedním ze sporných 

bodů. Ekonomické problémy se navíc zostřily i pádem tzv. Brettonwoodského systému 

v srpnu 1971. Tento systém, který byl uzavřen v americkém Brettonwoodsu ve státě 

New Hampshire byl ekonomický systém, který zaručoval americkému dollaru postavení 

rezervní světové měny a zároveň jeho fixaci na zlato v poměru 35 dollarů za jednu 

troyskou unci (1 troyská unce = 31,1 g) čímž byl v podstatě nastaven tzv. zlatý standard. 

V důsledku inflace se ale cena dolaru neustále zmenšovala a americká vláda byla 

nucena dodávat na trh zlato z vlastních zlatých rezerv. Brettonwoodský systém se tak 

začal hroutit, čemuž se tehdejší americký prezident Richard Nixon rozhodl čelit tím, že 

zlatý systém v srpnu roku 1971 rozpustil.128  Brettonwoodský systém byl nahrazen tzv. 

Smithsonian Agreement ze 17. – 18.12. 1971. Tato dohoda, na které se dohodly státy 

skupiny G-10 (Belgie, Kanada, Francie, Německo, Itálie, Japonsko, Holandsko, 

Švédsko, Švýcarsko, Velká Británie a USA) ukončila Brettonwoodský systém a pevné 

                                                 
125 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.252. 
126 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.255. 
127 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.259 – 260. 
128 Více informací o historii, průběhu a konci zlatého systému lze nalézt v knize od Murraye N. Rothbarda 
Peníze v rukou státu z pražského vydavatelství Megaprint, které tuto knihu vydalo v roce 2001. Celou 
knihu lze také nalézt na internetu ve formátu PDF na internetové stránce 
http://www.libinst.cz/etexts/rothbard_penize.pdf (ověřeno k 15.5.. 2011). 
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směnné kurzy, které zavedl a v podstatě znehodnotila americký dollar o 10% oproti 

měnám zbylých států G-10.129   

 Nutno říct, že rozpad Brettonwoodského systému nebyl překvapivý, což je vidět 

například na tom, že jedním z témat konference Evropských společenství v Hague, který 

probíhal od 1. do 2.12. 1969 byla ekonomika a návrh Rady ministrů. Tato rada navrhla 

spolupracovat s Evropskou komisí na vytvoření plánu na rozvoj ekonomické a 

monetární unie, který by začal být připravován na konci r. 1970. Praktické problémy ale 

představovala různá ekonomická struktura členských zemí ES a následně rozdílné 

ekonomické zájmy. Z tohoto důvodu přednesl německý kancléř Brandt návrh, který byl 

podporován Jeanem Monnetem, že Německo může vytvořil Evropský rezervní fond, do 

kterého by země Evropských společenství daly peníze.130 Na tomto summitu byla také 

prezentována tzv. Barreho zpráva, která navrhla větší ekonomickou koordinaci zemí ES 

a stala se základem pro praktické založení Evropské měnové unie (tj. jednotné společné 

měny). Na tomto summitu byla také sestavena skupina pod vedením lucemburského 

premiéra Pierra Wernera, která měla vypracovat plán na dosažení Evropské měnové 

unie v roce 1980.131 Wernerova skupina předložila svůj plán na dosažení této unie 

necelý rok po konferenci v Hague, konkrétně v říjnu 1970.132 Wernerova zpráva ale 

počítala s pevnými směnnými kurzy, které ale nebyly dosaženy díky americké 

manipulaci s vlastní měnou, který začala v srpnu 1971. V reakci na tyto problém 

vytvořilo Evropské společenství v březnu 1973 systém, který začal být znám jako „had“ 

nebo také jako „had v tunelu“. „Hadem“ bylo myšleno kolísání měn, v „tunelu“, kterým 

bylo myšleno úzký prostor, ve kterém tyto měny mohly kolísat, protože byly navázány 

na americký dollar a jejich kolísání mělo být omezeno. Kvůli ropné krizi, politickým 

neshodám a slabosti dollaru se ale „had v tunelu“ brzy rozpadl.133  

 Jak je vidět, evropské společenství mělo v této době rozporuplné úspěchy. Přijetí 

Velké Británie, Irska a Dánska se dá pokládat za úspěch stejně jako zvětšování 

                                                 
129 Encyklopedia Britannica, heslo „International payment  and exchange“, podheslo „The Smithsonian 
Agreement and After“, 2011, URL: http://www.britannica.com/EBchecked/topic/291176/international-
payment-and-exchange/61797/The-Smithsonian-Agreement-and-after?anchor=ref125864 (ověřeno 15.5. 
2011). 
130 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.246 – 247. 
131 European Comission: Economical and Financial Affairs, sekce „The Road to EMU“, Phase 1: the 
Werner Report, URL: http://ec.europa.eu/economy_finance/euro/emu/road/werner_report_en.htm 
(ověřeno k 15.5. 2011). 
132 Tamtéž. 
133 European Comission: Economical and Financial Affairs, sekce „The Road to EMU“, Phase 2: the 
European Monetary System, URL: http://ec.europa.eu/economy_finance/euro/emu/road/ems_en.htm 
(ověřeno k 15.5. 2011). 
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kompetencí Evropských společenství a společné snahy o překonání ekonomické krize, 

do kterých se zapojila i Francie. Tyto úspěchy byly ovšem vyváženy neúspěšným 

referendem o přijetí Norska a především ekonomickými problémy, které ES nebylo i 

přes velkou snahu schopno vyřešit a představy o jednotné evropské měně zůstaly po 

dlouhá desetiletími pouhými iluzemi. 

 

5.2. NATO 

 Stejně jako v době odstoupení Konrada Adenauera z funkce německého kancléře 

i v době nástupu Willyho Brandta do kancléřské funkce bylo západní Německo členem 

NATO, tedy spolu s Varšavskou smlouvou nejsilnějšího vojenského paktu na světě. Co 

se týče bezprostřední Brandtovi vize po vstupu do funkce, tak se sice chtěl věnovat 

NATO, ale zároveň v jeho představách měla po smlouvách s východními 

komunistickými státy začít nová multilaterální etapa, jejímž vrcholem by byla ztráta 

významu jak Varšavské smlouvy, tak právě i NATO.134     

 I přes tyto představy ale Brandt podporoval členství Německa v NATO nejen 

jako kancléř, ale i v době kdy byl německým vícekancléřem a ministrem zahraničí. Tato 

podpora je asi nejlépe vidět na jeho lítosti ohledně vystoupení Francie z NATO v roce 

1966 i na tom, že Francie předpokládala, že se k ní Německo připojí.135    

V době začátku Brandtova kancléřství by se dalo o NATO říci, že upadalo. 

Alianci byla oslabována díky snižování členských příspěvků či sporů mezi jejími členy 

(hlavně Tureckem a Řeckem).136 I přesto se rozhodně nedá říci, že by se síla jeho členů 

oslabovala či že by Brandt byl pacifista, což je jasné při pohledu na tyto čísla; v roce 

1971 měl Bundeswehr 441 tisíc vojáků zatímco v roce 1975 – v roce, kdy ale Brandt už 

ve funkci nebyl – už 492 tisíc. V roce 1972 vydává Německo na svou obranu 28,6 mld. 

německých marek, zatímco Francie „jen“ 22,9 mld.137 Narozdíl od Konrada Adenauera 

ale Brandt nestál o jaderné zbraně. Brandtova podpora NATO pramenila i z toho, že 

„NATO zabránilo ozbrojeným konfliktům mezi svými členy. Jakožto obranná aliance 

neohrozilo žádnou zemi ani žádný národ a především zachovalo mír v naší části 

světa.“138 

                                                 
134 KOCH Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie..., s.343. 
135 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.163. 
136 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.388 – 389. 
137 POIDEVIN, Raymond; BARIÉTY, Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975..., s.442. 
138 Český rozhlas, Hošek Jiří; Fridrich, Milan: Vyhrocování i zklidňování studené války, 13.11. 2002, 
URL: http://www.rozhlas.cz/nato/serial/_zprava/54916 (ověřeno 15.5. 2011). 
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Toto přesvědčení o mírové roli a vůbec snaha o šíření míru byly určitě jedny 

z důvodů, proč podporovalo Brandtovo Německo tzv. Mutual Balanced Forces 

Reduction (MBFR), tedy plán – či lépe řečeno dohodu mezi NATO a Varšavským 

paktem podepsanou v roce 1973 – na snížení konvenčních sil a jejich lepší kontrolu, 

který se týkal obou německých států, Holandska, Belgie, Lucemburska, Československa 

a Polska.139 Německo tento plán podporuje nejen kvůli tomu, že chce odlehčit svému 

rozpočtu, ale i kvůli zajištění Ostpolitik a také rovnováze v samotném NATO.140 Nutno 

ale říci, že proces tzv. détente, který zmírňoval napětí ve studené válce, kterého se 

Brandt svoji Ostpolitik aktivně účastnil a jehož součástí byla i tato smlouva, nebyl 

přijímán Brandtem samotným bez výhrad. Např. při návštěvě USA v říjnu 1973 se 

Brandt a tehdejší americký prezident Richard Nixon shodli, že posilování SSSR může 

vyústit v to, že détente NATO jako celek oslabí.141  

Celkově vzato se NATO během Brandtova kancléřství věnovalo hlavně snaze o 

zmírnění napětí v Evropě, což Brandt podporoval. I přesto se v průběhu jeho vlády síla 

Bundeswehru paradoxně zvyšovala. I přesto se toto období neslo spíše v duchu snah o 

výše zmíněné snižování napětí než o horečné zbrojení. 

  

 

6. Vztahy SRN s Francií a USA za vlády Willyho Brandta 

Vztahy západního Německa za kancléřství Willyho Brandta se západem se 

ovšem netýkaly jen mezinárodních institucí, ale i různých států. A jelikož už na začátku 

práce byly bilaterální vztahy omezeny na Velkou Británii, Francii a USA, budu se 

zabývat vztahy Německa a pouze těchto tří států. Jelikož bilaterální vztahy mezi 

Německem a Velkou Británií se v době Brandtova kancléřství zabývaly převážné 

vstupem Británie do Evropského společenství, nebudu se vztahy mezi těmito dvěma 

zeměmi dále zabývat a budu se tedy pouze soustředit na vztah Německa s Francií a 

Německa s USA. 

 

 

                                                 
139 Chronologii MBFR lze nalézt např. na internetové stránce Federation of American Scientist 
pod názvem Appendix G – Chronology: CFE Treaty: Negotiations and Implementation 1972 – 1996, 
URL: http://www.fas.org/nuke/control/cfe/cfebook/chrono.html (ověřeno 15.5. 2011). 
140 POIDEVIN, Raymond; BARIÉTY, Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975..., s.443. 
141 POIDEVIN, Raymond; BARIÉTY, Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975..., s.314. 



 

 30  

6.1. Francie 

 Francouzsko – německým vztahům za Adenauerova kancléřství dominovala 

v pozdější době na francouzské straně osoba prezidenta de Gaullea. Brandt se s de 

Gaullem potkal když byl vícekancléřem a ministrem zahraničí. V době, kdy se Brandt 

stal kancléřem sice už nebyl de Gaulle francouzským prezidentem, ale jeho odkaz 

v přetrval, a proto i v této době hrál de Gaulle určitou roli. Dobrý příkladem de 

Gaulleova odkazu je osoba, která ho v úřade zastoupila. Prezidentské volby v červnu 

1969 vyhrál totiž Georges Pompidou, de Gaulleův starý spolupracovník, který patřil 

k tzv. „gaullistické levici“.142 I přesto se ve Francii téměř nic nezměnilo, protože 

„gaullismus bez de Gaullea“143 pokračoval dál. 

 Vztahy mezi Francií a Německem se v té době zabývaly třemi tématy; 

ekonomickou krizí, vstupem Británie do ES a détente mezi USA a SSSR.  

 Ekonomická krize a s ní spojená blokáda vývozu ropy byla tématem, které 

Německo a Francii hluboce rozdělovalo. Ještě předtím, než se stal Brandt kancléřem, se 

Francie dostávala do hospodářských potíží kvůli zvyšující se inflaci a rozpočtovému 

deficitu. De Gaulle ale i přesto odmítal devalvovat frank „z prestižních důvodů“ a tak je 

francouzská měna udržována na své hodnotě „jen díky pomoci SRN.“144 O čtyři roky 

později se Francie a Německo dostaly do sporu kvůli ropné krizi. Francie se spoléhala 

na své dobré vztahy s arabskými zeměmi a chtěla proto společnou dohodu o dodávkách 

ropy, která by zahrnovala celé ES; Německo naproti tomu tuto dohodu odmítá, protože 

nevěří ve stabilitu arabských států.145 I přes tyto spory o ekonomice mezi německou a 

francouzskou bylo ekonomické propojení obou států pevné. Např. na začátku roku 1969 

působilo v západním Německu 216 francouzských firem a o čtyři roky později 

dosahovala hodnota francouzských investic v této zemi 1,9 mld. německých marek.146  

Co se týče přijmutí Británie do ES, zastával Pompidou umírněnější názory než 

jeho předchůdce, což se projevilo na konferenci o ES v Hague, která se konala 1. – 2. 

prosince 1969. Pompidou na ní dal najevo, že – narozdíl od ortodoxních gaullistů a 

pravděpodobně i de Gaullea samého – nevnímal Británii jako americkou výspu, ale i tak 

                                                 
142 KUDRNA, Jaroslav; HROCH, Miroslav; aj.: Dějiny Francie, Svoboda, Praha, 1988, s.657. 
143 Tamtéž. 
144 KUDRNA, Jaroslav; HROCH, Miroslav; aj.: Dějiny Francie..., s.654. 
145 POIDEVIN, Raymond; BARIÉTY, Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975..., s.441. 
146 POIDEVIN, Raymond; BARIÉTY, Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975..., s.451. 
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byl vůči jejímu případnému přijetí opatrný.147 Z toho je patrné, že Brandtův pocit, že 

Pompidou měl v této době „náladu na přijetí Velké Británie do ES“148, mohl být 

správný.    

 Détente mezi USA a SSSR nebylo něco, co by Francie v té době vítala. 

Francouzsko – německé vztahy také komplikovala Brandtova Ostpolitik, ke které měla 

Francie výhrady. Tyto výhrady se v podstatě dají shrnout do Pompidouova prohlášení 

na tiskové konferenci 27.9. 1973, kde Ostpolitik popsal jako „odvracení se SRN od 

Evropy“ a vyjádřil obavu, že se „Německo sjednotí za cenu neutrality.“149   

  I přes výše uvedené spory patřily vztahy Francie a Německa mezi pevné a 

přátelské a jakoby se obě země i přes spory řídily Pompidouovým prohlášením ze září 

1973, že „aliance mezi Francií a SRN musí být základním elementem obou zemí.“150 

Smutným faktem německo – francouzských vztahů v této době zůstávají úmrtí 

francouzských státníků. V listopadu 1970 umřel Charles de Gaulle a Brandt, přestože 

byl jeho smrtí hluboce zasažen, se kvůli chřipce nemohl zúčastnit jeho pohřbu.151 O 

necelé čtyři roky později – konkrétně 2.4. 1974 – nečekaně zemřel Pompidou, jehož 

funkci prozatímně zastal předseda senátu Alain Poher. S  Valéry Giscard d’Estaignem, 

který se stal prezidentem v 27.5. 1974 se Brandt ovšem jako kancléř nesetkal, protože 

sám před necelými třemi týdny odstoupil z kancléřského křesla kvůli Guillaumově 

aféře.152 Obecně se dá říci, že francouzsko – německé vztahy se za vlád Brandta a 

Pompidoua zlepšovaly.153 

 

6.2. USA 

 USA byly v době Brandtova kancléřství nejsilnější státem západního světa a je 

logické, že vztahy SRN s USA patřily k jedněm z nejdůležitějších bilaterálních vztahů, 

jaké SRN měla. 

                                                 
147 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.249 – 250.  
148 KOCH Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie..., s.344. 
149 POIDEVIN, Raymond; BARIÉTY, Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975..., s.440. 
150 POIDEVIN, Raymond; BARIÉTY, Jacques: Frankreich und Deutschland – Die Geschichte ihrer 
Beziehungen 1815 – 1975..., s.441. 
151 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.156. 
152 Guyillaumova aféra; pojmenovaná po osobním asistentovi Willyho Brandta Günteru Guillaumeovi, 
který byl odhalen jako spolupracovník východoněmecké tajné policie Stasi. Brandt poté rezignoval na 
kancléřský post.  
153 KUDRNA, Jaroslav; Hroch, Miroslav; aj.: Dějiny Francie..., s.659. 
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Toto si uvědomoval i Brandt, který přiřadil spojenectví USA k zahraničně 

politických prioritám svého kabinetu.154 V době, kdy byl Brandt německým kancléřem, 

byl americkým prezidentem Richard Nixon, jehož poradce pro národní bezpečnost byl 

Henry Kissinger. 

Osobní pocity jsou v politice velmi důležité, ale osobní vztahy mezi Brandtem na jedné 

a Nixonem a Kissingerem na druhé straně nebyly zrovna ideální. Kissinger jehož 

židovští rodiče uprchli z Německa před nacisti, neměl – přinejmenším zprvu – Brandta 

moc v oblibě; nazýval Brandta „politickým romantikem“ a místo jeho čistě evropskou 

politikou uvolňování napětí dával Kissinger přednost jednání SALT.155 Krom toho si 

Kissinger také stěžoval, že SRN svou Ostpolitik dostatečně nekonzultuje.156 Bradt 

považoval Kissingera za velmi schopného, ale na druhou stranu odmítal, že by Nixon 

byl jeho loutkou.157 Názor Brandta na samotného Nixona se měnil v průběhu času. Při 

Brandtově návštěvě v USA v roce 1954, kdy byl Nixon viceprezidentem, probíhal 

v zemi mccarthysmus, kterým byl Brandt zděšen. Když jel do USA v roce 1958 jako 

tehdejší starosta Berlína, setkal se tam i s Nixone, kterým byl „milý a pozorný.“ V roce 

1968 vyhrál Nixon prezidentské volby nad Brandtovým přítelem Humbertem 

Humphreyem, o kterém se ale Brandt domníval, že na prezidentský úřad nemá a tudíž 

považoval Nixona za schopnějšího a kompetentnějšího. V roce 1973, kdy vypukla aféra 

Watergate, Brandt Nixona nesoudil a naopak to pro něj byl jen další partner pro jednání, 

byť se jednalo o partnera velmi důležitého.158  

 Brandtova první návštěva v USA jako kancléře se odehrála v dubnu 1970 a 

s ním do USA přijeli i ministr zahraničí Scheel, ministr obrany Schmidt a ministr 

financí Möller.159 Tématem této návštěvy byla Ostpolitik, ke které byl Kissinger 

skeptický, problematika stažení amerických vojsk z Evropy (což Nixon i přes domácí 

tlak odmítal) a členství Británie v ES, které USA podporovaly.160 Právě z této Brandtovi 

návštěvy pochází fotka, na které stojí v kožené bundě u vstupu do Camp Davidu, letního 

sídla amerických prezidentů, ve kterém často přijímají zahraniční návštěvy.161  

                                                 
154 KOCH, Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie..., s.334. 
155 KOCH Peter: Willy Brandt – Eine politische Biographie..., s.344. 
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http://www.time.com/time/magazine/article/0,9171,942376-6,00.html (ověřeno k 15.5. 2011). 
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158 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.280 – 281. 
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160 BRANDT, Willy: People and Politics: The years 1960 – 75..., s.284 – 286. 
161 Bundeskanzlerin, Willy Brandt: Chancellor from 21 october 1969 to 6 may 1974, 1. fotka odshora, 
URL: http://www.bundeskanzlerin.de/Content/EN/StatischeSeiten/bk/momente-willy-
brandt,layoutVariant=Druckansicht.html (ověřeno k 15.5. 2011). 
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 Všechny další Brandtovi cesty do USA (v červnu 1972, v květnu 1973, v září 

1973) vůbec všechny schůzky mezi Brandtem a Nixem, či dalším představitelem 

americké administrativy (např. výše zmíněným Kissingerem) se týkaly hlavně dvou 

témat; détente a vztahů Evropy a USA.  

 Détente – neboli uvolňování napětí mezi západním a východním blokem – 

provozovaly oba státy; Německo ve vztahu k východní Evropě a SSSR a USA ve 

vztahu k SSSR a Číně. Nutno ovšem říct, že prestože sám Brandt prováděl Ostpolitik – 

tedy svou vlastní verzi détente – neměl z americké politiky uvolňování napětí vždy 

dobrý pocit. Brandt sám se domníval, že prezident Nixon nemá situaci plně pod 

kontrolou. Tato obava je vidět na jeho domněnce, že on (myšleno Nixon) má jen 

povrchní znalost toho, co Kissinger uvedl do pohybu162 i na jeho obavě, že tehdejší 

vojenské posilování SSSR může vyústit v hrozbu, že détente ve svém důsledku oslabí 

NATO a tím i celý západ.163 I přesto jsou ale jak Nixon, tak Brandt příklady politických 

pragmatiků a jedněmi ze symbolů détente. 

 Dalším společným bodem častého jednání byl vztah USA a ES. Vztahy mezi 

těmito dvěma organizacemi – či lépe řečeno mezi USA a evropskými organizacemi – 

byly napjaté od nástupu francouzského prezidenta de Gaullea k moci, ale od počátku 70. 

let, kdy de Gaullea nahradil Pompidou, se tyto vztahy začaly zlepšovat stejně, jako se 

začaly zlepšovat vztahy mezi USA a samotnou Francií.164 Pro zlepšení vztahů mezi 

Evropou a USA horoval Nixon sám ve svém projevu v americkém Kongresu 18.2. 1970 

když tvrdil, že USA se mají odpoutávat od Evropy „asi tak jako od Aljašky“ a vyzýval 

k podpoře rozvoje ES; na druhé straně tu byly ovšem americké ekonomické zájmy a 

Nixonova obava z toho, že společný evropský trh tyto zájmy poškodí.165     

 Americko – evropské a americko Německé vztahy v době Brandtova kancléřství 

a Nixona prezidentství se ale začaly komplikovat. V roce 1972 vyhrál Nixon drtivým 

způsobem americké prezidentské volby166, ale zanedlouho se začala rozbíhat tzv. aféra 

Watergate, ktará ve své důsledku stála Nixona úřad. Je zajímavé, že Brandt také 

neskončil v úřade přirozeným způsobem, ale stejně jako Nixon musel rezignovat kvůli 

politické aféře.   
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Závěr 

 Konrad Adenauer i Willy Brandt nebyli kancléři ve stejné době a i 

zahraničněpolitická situace byla jiná. I přesto se domnívám, že je možné západní 

politiku SRN v době jejich kancléřství porovnat. Stejně jako v průběhu práce, i 

v porovnání se budu soustředit na evropské instituce, NATO a poté na ony 3 státy. 

 Německo v době Adenauerova kancléřství – či přinejmenším na jeho počátku – 

bylo ne plně samostatným státem, kterému jeho západní partneři z logických důvodů 

moc nedůvěřovali. Adenauer, který byl motivován nejen zájmy Německa, ale i svým 

vlastním odporem ke komunismu, se snažil přimknout západní Německo co nejblíže 

k západu i za cenu obětování východního Německa. Z těchto důvodů Adenauer 

prosazoval co největší integraci západních států do evropských institucí. Německo 

v době Brandtova kancléřství už členem evropských institucí bylo a v době jeho 

kancléřství nebyly podepsány žádné větší smlouvy, které by evropské společenství 

trvalým způsobem výrazně změnily. I přesto by byla chyba domnívat se, že Brandt 

v politice vůči evropským institucím nic nedokázal. Jeho podpora rozšíření ES jistě 

pomohla zvětšit váhu společné Evropy. Snahy o větší koordinaci hospodářských politik 

členských zemí sice nebyly úspěšné, ale jejich odkaz v podobě eura či přetrval i do 

dnešních dnů. 

 Adenauerovo Německo v době vytvoření NATO nemělo ani vlastní armádu, 

takže by se nemohlo připojit, i kdyby to ostatní země schválily. Hrozba komunistických 

zemí a strach z bezprostředního vypuknutí války, který vyvolala korejská válka 

kombinovaná s německým hospodářským potenciálem ale Německu pomohly, protože 

západní země podpořili německou remilitarizaci. I přes založení armády a vstup do 

NATO se ovšem Adenauerovi nikdy nepodařilo dosáhnout u západních mocností 

povolení k výrobě atomových zbraní, což se dá přiřadit k jeho největším neúspěchům. 

NATO v době Brandtova kancléřství bylo pevně ustanoveným blokem, ve kterém bylo 

Německo pevně zakotveným členem. Z tohoto důvodu nebyla tehdejší německá starost 

jak se do této organizace dostat, ale jak v ní koexistovat s ostatními v době détente a 

ekonomické krize, která si vybírala daň na hospodářství členských zemí a následně i na 

zbrojních výdajích. 

 Německo – britské vztahy byly v době Adenauerova kancléřství přátelské, ale 

nestabilní. Německá snaha o budování evropských institucí narážela na britskou touhu 

udržet si své impérium a zůstat stalé velmocí. Tyto dvě rozdílné pozice logicky 
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způsobovaly napětí ve vzájemných vztazích. Je proto svým způsobem paradoxní, že 

Velká Británie se za Brandtova kancléřství stala jedním ze členů evropských organizací, 

které předtím tak odmítala.  

 Francouzsko – německé vztahy byly oproti těm britsko – německým velmi 

intenzivní a to jak v dobrém, tak i ve špatném smyslu slova. Německo a Francie musely 

překonat minulé křivdy a stát se spojenci v boji proti společnému nepříteli. Mužem, 

který poznamenal tyto vztahy jak v za Adenauera tak i Brandta byl Charles de Gaulle. 

Jeho snaha o zvětšení významu Francie byla často v protikladu se snahou o dobré 

vztahy se spojenci. Adenauer, který byl nucen si vybrat mezi Francií a USA si nakonec 

zvolil USA a tím si Francii odcizil. Brandt se do úřadu dostal sice v době, kdy de Gaulle 

už prezidentem nebyl, ale jeho nástupce Pompidou byl de Gaulleovým blízkým 

spolupracovníkem. Vztahy Německa a Francie za Pompidou a Brandta byly ovšem 

pragmatičtější, což je vidět na jejich konečném souhlasu s přijetím Británie do 

evropského společenství, tedy něčeho, čemuž se de Gaulle vytrvale bránil. 

 Vztahy Německa a USA byly determinovány silou Spojených států amerických, 

které byly – a jsou i dnes – nejvýznamnějším státem západního světa. Německo si USA 

nechtělo znepřátelit, ale to Německu nebránilo prosazovat své zájmy a využívat 

amerických obav, jak bylo vidět na snaze Německa o vybudování vlastní armády v době 

vypuknutí korejské války. Američané navíc podporovali i sjednocování Evropy, což 

bylo něco, co je s Německem spojovalo. Americko – německé vztahy byly velmi dobré 

za obou kancléřů, byť ne vždy byly ideální. Problémy představovaly např. vztahy 

starého kancléře Adenauera a mladého prezidenta Kennedyho či Kissingerova 

podezřívavost vůči Brandtově Ostpolitik.  

 Celkově se nedá jasně říct, že by západní politika některého z těchto dvou 

kancléřů byla výrazně úspěšnější než západní politika toho druhého. Adenauer 

Německo v očích západních spojenců rehabilitoval a otevřel mu cestu do evropských 

společenství i do NATO. Cenu za tento postoj ale představovala ztráta východního 

Německa. SRN byla na konci Adenauerova kancléřství pro západ spolehlivým stabilním 

spojencem, byť ne vždy byly jejich vztahy ideální a ne všechno se Adenauerovi 

podařilo. Brandtova západní politika byla určována špatným stavem ekonomiky a 

atmosférou détente. Jeho ne tak výrazné úspěchy v západní politice byly způsobeny 

koncentrací na zlepšování vztahů s východem a současné uklidňování západních 

spojenců ohledně své Ostpolitik. Jeho snahy v západní politice se nedočkaly úspěchů za 

jeho vlády jako v době Adenauera, ale nakonec byly úspěšné.          
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Summary 

Konrad Adenauer and Willy Brandt are perhaps the most important and known 

chancellors of the postwar Germany. But who of them was more successful? 

Concentrating on every aspect of their policies would be extremely difficult task so I 

have chosen their western policy. Why? Because the differences in their eastern policy 

are well known; Hallstein doctrine vs. Ostpolitik, but what are the differences in their 

western policies and which one was more successful? For the purpose of this bachelor 

thesis I have limited the comparison of their western policies to the European 

integration process, NATO and then the bilateral relations between Germany and Great 

Britain, France and USA. 

 Germany during Adenauer’s chancellorship – or at least in the beginning of it – 

was not fully independent state which its western allies didn’t trust. Adenauer, who was 

motivated by Germany’s interests as well as his own personal hostility to communism 

tried to bind West Germany to the west. But in order to do so, he had to improve 

relations between Germany and the main western powers; UK, France and US. Because 

of Britain’s efforts to maintain its status as an imperial superpower the relationship 

between these two countries was tense. French – German relations were more volatile 

both in good and bad sense of the word. This was valid mainly because of Charles de 

Gaulle who wanted to make France more powerful and independent than it was but also 

wanted to have good relation with Germany. In the end he couldn’t achieve both and 

when Germany had to decide between France and USA, it had chosen the second 

option. Germany’s relations with America during Adenauer’s reign were very good. 

USA even allowed Germany to rearm itself (aftermath of the start of Korean War) but 

Germany wasn’t allowed to obtain nuclear weapons. Their relationship was also 

damaged by the new American president JFK who was very different from Adenauer. 

But even so Adenauer’s Germany was a stable country fully integrated in the European 

institutions and NATO even at the price of losing the East Germany.  

 German relations toward the European Communities (EC), NATO and the three 

states were marked by the atmosphere of the economic crisis and détente. The EC 

became larger because of its new members (one of them was the UK) which acceptance 

Germany approved even though its effort to improve the coordination of the members’ 

economy failed. French – German relations were less volatile and more pragmatic than 

during Adenauer and de Gaulle even though the French president Pompidou was a 
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Gaullist. NATO was already an established structure and the relations with the USA 

were also good. The main content of Germany’s relations with other western countries 

was more than anything an effort to persuade them that Brandt’s Ostpolitk was a good 

thing and not the other way around.      

 On the whole one cannot say than the western policy of one chancellor was more 

successful than the western policy of the other one. Adenauer managed to rehabilitate 

Germany in the eyes of its allies, rearmed it and opened the doors to the European 

institutions. This way was compensated by the lost of the East Germany. In the end of 

Adenauer’s chancellorship FRG was a reliable ally to its western allies even though 

their relationship weren’t always ideal and Adenauer didn’t succeeded in everything the 

way he wanted to. Brandt‘s western policy was determined by the bad shape of 

economy and by the atmosphere of détente. His not so visible successes in the western 

policy were also caused by his own Ostpolitik and his need to defend it against the 

doubt of Germany’s allies. Brandt’s efforts in the western policy weren’t as visible and 

instant as by Adenauer but their ideas remained to this days.      
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Přílohy 

 

Příloha č 1: Index průmyslové produkce v Evropě a v USA v souvislosti 

s korejskou válkou mezi roky 1951 a 1956 (1950 = 100) (tabulka) 

 

 1951 1952 1953 1954 1955 1956 

SRN 118 113 148 168 185 195 

Francie 110 110 118 130 145 155 

USA 108 117 118 120 128 130 

VB 105 108 110 118 121 122 

 

 

Příloha č 2: Podpora znovuvyzbrojení podle konfesí v % mezi říjnem 1950 a 

únorem 1952 (tabulka) 

 

Katolíci 

 Pro  Proti  

říjen 1950 60 33 

březen 1951 47 39 

červen 1951 43 34 

únor 1952 52 28 

 

Protestanti 

 Pro  Proti  

říjen 1950 64 29 

březen 1951 50 39 

červen 1951 48 32 

únor 1952 47 35 

 


